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S C d C I E T & T E A  N A Ţ I U N I L O R

Ş i  A D U N A R E A  N A T I O N A L &

©ELA m^A*lULiA.
Din cele mai îndepărtate vremuri ale istoriei şi până astăzi toţi marii 

cugetători ai omenirii au convenit a constata, că răul cel mai grozav pentru speţa 
umană este războiul. S'au cheltuit energii imense întru afirmarea acestui adevăr şi 
o mare bibliotecă s'ar putea organiza din operile scrise şi tipărite în cursul veacurilor 
asupra binecuvântărilor păcii universale între oameni. Multe suflete generoase şi 
neprihănite au crezut, că în cele din urmă chiar ravagiile înspăimântătoare ale 
războaelor vor impune omenirii cu forţă irezistibilă dorul păcii şi vor plămădi cultul 
ei în suflete oprind definitiv războiul prin instituţii internaţionale potrivite.

Recitind in zilele din urmă opurile lui Eminescu, spre marea mea bucurie 
în „Geniul Pustiu" am descoperit fraza următoare: „Aş vrea ca omenirea să fie ca 
prizma, una singură, strălucită, pătrunsă de lumină, care are însă atâtea colori: 
-naţiunile. 'Desfiinţaţi războiul şi nu chemaţi certele popoarelor decât înaintea 
Tribunalului 'Popoarelor şi atunci cosmopolitismul cel mai fericit va încălzi pământul 
cu razele sale de pace şi bine11. Şi Eminescu a scris rândurile acestea încă în anul 1870.

Tot astfel înainte de a se cunoaşte deciziunile congresului, despre care se 
credea că va fi fără îndoială întrunit după războiu, Adunarea Naţională a Românilor 
din Ardeal şi Banat în \ Decembrie 1918 la Alba-Iulia între hotărârile sale, ale căror 
autor este subsemnatul, ulterior mult condamnat şi criticat pentru aceste hotărâri, a 
inserat şi hotărârea IV de următorul cuprins: „Adunarea Naţională dă expresiune 
dorinţei sale, ca congresul de pace să înfăptuiască comuniunea naţiunilor libere- în 
aşa chip, ca dreptatea şi libertatea să fie asigurate pentru ■ toate naţiunile mari şi 
mici deopotrivă, iar în viitor să se elimineze războiul ca mijloc pentru regularea 
raporturilor internaţionale

In discursul meu, prin care în 14 Decembrie 1918 am predat la Bucureşti în 
mâinile Regelui Ferdinand I-ul actul de unire dela Alba-Iulia se pot ceti şi 
următoarele cuvinte: „Dar unirea Românilor într’un singur stat este totodată şi o 
pretenţiune a civilizaţiei omeneşti. Progresul acestei civilizaţiuni pretinde comuniunea 
naţiunilor îniro unire de ordin social, care să asigure libertatea şi dreptatea 
deopotrivă pentru toate naţiunile mici şi mari. Această unire a Românilor pedeoparte 
va trebui gradat să înfăptuiască egalitatea condiţiunilor de viaţă pentru toţi indivizii, 
cari o alcătuiesc, pe de altă parte ea va trebui să se întemeieze pe principiul liber
tăţii şi egalei îndreptăţiri a neamurilor.“
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Răspunsul Regelui la acestea cuvinte ale noastre se termină astfel: „Pe acest 
temeiu al unei puternice democraţii şi al vieţii frăţeşti intre popoare, vom răspunde 
totodată simţimintelor alianţilor noştri, alături de cari am luptat pentru marea cauză 
a dreptăţii şi a libertăţii în lume.“

Adunarea Naţională dela Alba-Iulia a fost deci absolut în nota vremii, când 
a cerut înfiinţarea Societăţii Naţiunilor. Congresul aşteptat nu s'a ţinut, dar cei 
patru arbitri ai lumei inspiraţi de geniul visătorului american Wilson au creiat totuşi 
instituţiunea cerută de toată lumea, Societatea Naţiunilor, dela care se aştepta pacea 
universală şi eternă. Durere, nădejdiile înfiripate prin această grandioasă creaţiune 
nu s'au realizat. Societatea Naţiunilor a rămas stearpă. N ’a realizat absolut nimic. 
N'a rezolvat nici un conflict dintre popoare. Minunatul ei palat, clădit pe coasta 
lină a grădinei Ariana de unde se deschide cea mai fermecătoare vedere a lumei, 
Geneva cea dulce, oraşul lui Rausseau şi al lui Calvin, apoi apele verzi ale Lacului 
Lemann până la Lausanne şi departe în dosul apelor muntele Blanc cu piscurile-i 
prăpăstioase acoperite de veşnică zăpadă, azi mâine rămâne gol ca un sfânt simbol 
al păcii pe pământ.

Popoarele au revenit iarăşi la sistemul vechiu de a-şi asigura interesele prin 
acorduri, convenţiuni, tractate separate, alianţe de pe o zi pe alta. Ca şi Societatea 
Naţiunilor, astfel a eşuat în zilele noastre şi frumoasa idee a dezarmării. La 15 ani 
după groaznicul măcel al războiului mondial, omenirea verifică din nou vechiul 
dicton latin „si vis pacem, para bellum", dacă vrei pacea pregăteşte războiul. Lumea 
vorbeşte iarăşi de războiul apropiat

Se popularizează tot mai mult părerea, că vina pentru războaiele dintre 
neamuri o are înainte de toate democraţia şi omenirea oscilează tot mai mult între 
diferitele forme ale despotismului. Poţi să prevezi ziua, în care va fi distrusă ultima 
statue a libertăţii fiind socotită ca o primejdie a societăţii.

Cu toate acestea rămâne incontestabil adevărul, că viitorul civilizaţiunii 
europene depinde exclusiv de soluţia problemei, dacă conflictelor armate se poate 
ori ba substitui o procedură iuridică obligatoare pentru toate neamurile ?

Societatea Naţiunilor a eşuat, fiindcă a fost lipsită de orice putere â sancţiunii. 
Ori firea omenească respinge constrângerile sociale în interesul obştesc şi din acest 
motiv statul trebue să dispună şi de mare autoritate şi de mare forţă brutală pentru 
impunerea acestei constrângeri, fără de care nu poate să existe nici o comunitate 
umană. Societatea Naţiunilor a avut autoritatea, cel puţin la începutul ei, dar n'a 
avut niciodată forţa constrângerii. i

Şi niciodată popoarele nu vor accepta de bună voie asupra, lor vre'o forţă 
brutală care să le poată impune constrângerea inexorabilă pentru ca să poată trăi 
pentru vecie in pace unele cu altele.

Forţa aceasta deci nu poate fi de ordin material, care să reprezinte forţa 
brutală, ci trebue să fie exlusiv de ordin spiritual, pe care sufletul omenesc s'o 
primească de bună voie şi bucuros. Această forţă există, dar omenirea* cu bună 
ştiinţă o ignoră. A fost creatoarea civilizaţiunei apusene, lumea însă a uitat-o. Va 
trebui înviată din nou. Despre această parte a problemei voi vorbi însă altă dată, 
poate tot la locul acesta. ,

Şi până atunci însă mărturisesc credinţa mea adâncă şi nestrămutată, că 
chiar din acest punct de vedere hotărârile dela Alba-Iulia au să rămână pe vecie o 
glorie a Adunării Naţiunale dela 1 Decembrie 1918., fiindcă prin ele se proclamă 
principiile eterne şi infailibile ale dreptăţii, ale libertăţii şi ale păcii de totdeuna 
în lume.

Arad, 24, Noembrie 1933.
: V . GOLDIŞ.
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Un interesant recensămînt
al Domeniului regal şi cameral al Aradului.

Intre colecţiile mai vechi ale arhivei tri
bunalului arădan se găseşte şi un mare registru 
in folio, cuprinzând: Conscripţia regis came- 
ralis Dominii Albo et Nigro Crysiani cum se 
află indicat în litere aurite pe legătura de 
piele. 1.)

Lucrarea poartă data 1781 şi a fost scrisă 
în limba latină. Manuscrisul cuprinde 6 file 
mari albe la început. Textul ocupă 2 pagini 
nenumerotate şi apoi alte 618, cu
prinzând o prefaţă, o introducere şi descrie
rea succesivă a diferitelor târgrni, comune şi 
puste din acest domeniu, cu toate datele sta
tistice necesare. La urmă se dă un tablou ge
neral al veniturilor. Urmează la sfârşit alte 10 
file albe. în josul ultimei fiind această scurtă 
însemnare: U. et C. Fasc. 141 N-ro 2.

întreaga lucrare a fost făcută de către 
controlorul Casei camerale, Francisc Covacsics 
şi a fost începută la 27 Octombrie 1780 şi ter
minată la 16 Februarie 1781, în Miniş.

Ca lafnexă, o hartă a celor două domenii, 
al Aradului şi Incului, în două culori: galben 
şi roşu. 2.)

PREFAŢĂ
Poartă ca titlu menţiunea: Urbar et Consc. 

Fasc, 141 N-ro 2.
Se arată că acest domeniu regal" şi came

ral, cunoscut multă vreme sub numele de 
districtele confiniului Aradului şi Ineului, su
pus de Turci, a fost eliberat la 1716, cu un 
an aproape înainte de naşterea de curând de
functei »Prea Augustei Doamne* Maria Te- 
reza 3). şi s-a adăogat la vechile hotare ale 
acestei domnii datorită armatelor victorioase 
ale acestui împărat de glorioasă amintire«.

Se aminteşte deasemenea cr şi Banatul a 
fost răpit de sub tirania Turcilor. întreg po
porul se bucură în prezent de linişte şi de bi
nefacerile păcii ocupându-se nu numai cu cul
tivarea porumbului — fagopyri cultura — ca 
sub Turci, ci cu toate lucrările fertile ale 
sclului.

Supuşii vor păstra o veşnică recunoştinţă 
faţă de o atât de mare binefacere şi vor fi

Obţinut prin bunăvoinţa păr. dr. Gh. Ciuhandu.
2) Cu această inscrintie latină, pag. 617: Mappa 

duorum Cameralium dominiorum-Marusiani quippe Aradi- 
ensis et Crisiani antehac Mutinensis, designans quodomo 
duo haec Dominia sibi invicem opponantur, et aliqua in 
parte conjugantur, item situm et ordinem locorum realem, 
distantia vero esto quidem conjecturalem, est cum attenti- 
one elaboratam exibens. mânu conscriptoris apposita.

Color flavus Dominium Aradiense, color autem 
ruber Dominium Mutinense, qui simul ejusdem Provisoratus 
kneziatus. et Praedia, majora distinguit.

®) Maria Tereza 6-a născut la 13 Maiu 1717 şi a 
decedat la 29 noembrie 1780.

găsiţi totdeauna gata şi pregătiţi să închine 
omagiul perpetuu faţă de glorioasa Maiestate 
domnitoare.«

In rândul acestor umili supuşi, scriitorul 
acestei mari lucrări » îndrăznea * să se adauge 
şi el, asigurând că a compus iucrarea din 
înalt ordin. 4.)

CONSCRIPTIO REGIO CAMERALIS DOMI-, 
N il DICTI MUNTINENSIS.

Sub acest titlu se dă, ca introducere, un 
scurt istoric al acestui » Domeniu regal şi ca
meral, aşa numit de Modena«. II reproducem 
în întregime, modernizând, în unele locuri, 
stilul. 5.)

_ » Acest domeniu regal şi cameral mai 
înainte fusese împărţit numai în două districte, 
adică al Ineului şi al Aradului, până când el 
a fost dăruit de prea augustul împărat al R o
manilor Carol al Vl-lea, de mare amintire, 
defunctului Rinaldo de Modena, Rege şi Duce 
de Mirandola, 6.) în anul 1732 ziua 11 a lunei 
Decembrie; a păstrat denumirea sa de dome
niu de Modena, ca fundament al mai sus nu
mitei binevoitoare danii regale, până ce, în 
cursul vremii, din nou a devenit domeniu ca
meral. In urmă, reîntorcându-se la posesorul 
cameral după cum s-a spus, acest domeniu — 
situat în vestitele comitate al Aradului şi 
Cenadului — care după împrejurări până 
acum fusese arendat de câţiva domni arenda
tori de mai înainte cu diferite sume. în pre
zent e ţinut în arendă de distinsul domn con
silier şi administrator al domeniilor regale ale 
Aradului şi Modenei, Lovasz de Eotvenes, fiind 
cuprins deasemenea şi domeniul cameral al 
Aradului, cu o sută nouzeci de mii. în puterea 
contractului, încheiat pe 13 ani, cu înalta Ca
meră regală ungară şi aulică, în ziua a 8-a a 
lunei August 1774. Deasemenea în puterea 
acestui decret parafat, trimis sub 1 luna Sep
tembrie 1780, cu ajutorul chiar al mai sus 
intitulatului distins domn consilier şi admi
nistrator, descrierea acestui domeniu regal, 
făcută de mine mai jos iscălitul, a fost înce
pută în ziua de 27 Octombrie 1780 şi sub data 
subscrisă, a fost încheiată şi terminată.

Acest domeniu cameral al Modenei. îm
părţit mai înainte în două districte, după cum 
s-a spus mai sus, acum este în şase pjăşi 7.) 
şi o câmpie 8), fiecare egale, anin ne în Boroş-

4) Primele două pagini nenumerotate.
5) pag. 1.
6) Rinaldi d'Este 1694— 1733. Avea de bibliotecar pe 

vestitul istoric Muratori. Larisse et Rambaud Histoire 
g6n6rale du lV-e siecle â nos jours, voi. VI p. 527.

7) Provisoratus.
8) Frumentariatum.
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IneU; Chişineu, Zerindul Mare, Buteni, Pân- 
eota, Miniş şi câmpia Batania, în care plăşi 
sunt următoarele târguri 9), sa'e 10) şi puste 
11), anume.«

După această introducere urmează un tab
lou al plăşilor domeniului, cu toate târgurile 
şi satele existente la 1781, când s-a făcut 
această statistică. Unele dintre aceste saţe s-au 
-jn.il, formând astăzi o comună mai mare, în 
care se păstrază totuşi numirea câte unui car
tier, amintind vechea aşezare înglobată. Câ
teva sate nu le-am putut identifica.

Reproducem mai jos acest tablou.
'IN  PLASA BOROŞ-INEU 12) ,

Târgul Boroş-Ineu. Satele Şicula, Gurba, 
Contrato (odinioară Lacul Cânepii) 13), larcoş, 
Luguzău, Şilindia, Camna, Cuied, Aldeşti, Răp- 
sig, 14) Voivodeni, Bocsig 15) Hodiş şi Mâ- 
nerău.

IN PLASA CHIŞINEU.
Satul Otlaca. 16), Giiila-Vărşand, 17), Pilu 

Mare, 18), Târgul Şielău. Satul Nădab, Somoş, 
Cintei, Siritea, Sinitea, Chereluş şi Hărdeiş. 19).

IN PLASA ZERINDUL MARE
Satul Zerindul Mare, 20), Bel-Zerind 21), 

Adria, Mişca, Vadaş, 22), Seoreuş, Somoscheş, 
Apateu. Cermei, Berechiu, Talpaş şi Iermata 
Neagră. 23).

IN PLASA BUTENI.
«Această plasă, fiind raportată la celeilalte 

plăşi, este mai mare şi ar conţinea 65 sate 
întregi, a fost împărţită dar tn patru districte 
sau Cnezate şi anume al Butenilor, Sebeşului, 
Crocnei şi al Bonţeştilor, în care se găsesc ur
mătoarele târguri şi sate:

IN CNEZATUL BUTENI, \
Tărgul Buteni. Satele Groşi, Barza, 24). 

Chişindia, Văsoaia, Minişel, 25), Minişul de 
sus 26) şi Bîrsa.

9) Traducem oppidum prin fârg şi nu prin oraş 
deoarece ni se pare că termenul acesta corespunde mai 
exact realilăţii de atunci. '

10) Possessiones. .
u ) praedia.
12) pag. 2,
13) Kontrato autiquitus Kenderto.
u ) azi Regele Carol.
15) Caragheorghevici.
16) Grăniceri
17) Vărşand.
18) Pil.

19) Erdohegy.
Zerind.

21) Luntreni.
22) Vânători.
23) Fekete Gyarmath, în text

v  24) f i ros şi Bârza unite cu Chişindia
ffi) Kreszta-Mgnes.
26) Fels5 Menes.

ma

IN CNEZATUL SEBIŞ.
Târgul Sebiş, Satul Chertes, 27), Susani, 

28), Igneşti, Miniad, Prăjeşti, Sălăjani, Donceni, 
Buhani, Laz, Sămărsel, 29), târgul Dezna. Sla
tina, 30), Neagra, Nădălbeşti şi Moneasa.

IN CNEZATUL CROCNA.
Satul Găvăjdia, 31), Berindia, Cociuba, Re- 

vetis, Roşia. Cioreşti, 32), Craicova, Dieci, 
Dumbrăviţa, Crocna de sus, Crocna de jos, 33), 
Meseş, 34), Hoit, 35), Feniş, Iosaş, 36), Iosăşel, 
Baltele, Valea Mare, Dulcele, Zimbru şi Brustu- 
reşti. 37).

IN CNEZATUL BONŢEŞTI
Satul Căcărău, 38), Lunca, 39), Ples, 40), 

Budeşti, Almaş, Plop, 41), Cilul de sus, Cilul 
de jos, 42), Sârbi, 43), Bonţeşti, Musteşti, Fe
ricea, 44), Secaş, Mădrijeşti, Soimoş, 45), Bu- 
ceava, Zeldiş, 46), Satu-rău, Honţişor şi Gu- 
rahonţ.

IN PLASA PANCOTA.
Satul Pâncota. Cherechiu, Seleuş, Cigărel, 

47). Moroda, Chier, Târnova, Tăuţ, Nădaş, 
Dud, Drăuţ, Arăneag, 48), Agriş, Almaş, 49), 
Măderat şi Musca.

IN PLASA MINIŞ.
.Satul Miniş. Târgul Radna, Cladova, Mica- 

laca, Cuvin, Covăsinţi şi întinsa pustă Zimand.
IN PLASA BATANIA 50):

Numai satul Batania.
Pe lângă acestea ţin de domeniu următoa

rele puste. Pusta Bankedici, împărţită în două 
părţi. Bancuta. Bodzas. Dumiratos. Foeldvar. 
Kiss-Kamaras. Kunagotha. Nagy-Kamaras. Cei- 
laltă jumătate a pustei Bankedici. Apacza. 
Kupa. Trei sferturi din pusta Medgyes şi 
Fecskes.«

27) Prunişor.
Susan.

29) Zemerzel, (in text, neidentificat).
-30) Slatina de Criş
31) Paulian. *
32) Contopit probabil cu Dieci ca şi Craicova şi 

Dumbrăviţa. Vezi S. Mârki Aradvârmegye .‘ . . Tortenete 

voi. I n 238 şi 227.
33) Formează azi o singură Crocnă
?>i) Meseş unit cu Hoit la începutul v. XIX formând 

o singură comună Holtmesest.
s5) Pescari.
s6) Movila.
37) Brusture. . - -
s®) loia Mare.
39) Unită cu Almaş.
4°) Unit probabil cu Almas.
« )  Contopit în 1818 cu Almaş, Mârki I. 224.
42) Unite într-un singur Cil.
43) Mârki nu-1 dă. Unit probabil cu Bonţeşti.
« )  Anexată la Musteşti în 1822. Mârki 1. P. 229.
45) Integrată la Bucicva dând Şoimoş-Buciava. 

Mârki, I. p. 247.
46) Iacobini. .
47) Aşezat pe stânga gârlei Cigărel, integrat la 

Seleuş. Mârki. I. p. 226.
*8) In text, Aranyi -âg.
49) Azi unit cu Agriş. .
so) Bataliia şi pustele următoare sunt astăzi pe 

teritoriul Ungariei. ’ ’
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Acestea sunt comunele şi satele care se po
menesc la 1781 în acest mare domeniu cameral. 
Din înşirarea lor rezultă în mod neîndoios co
vârşitorul număr al celor româneşti, locuite de 
Români.

La sfârşitul volumului se ailă însemnarea: 
» Semnat la Miniş 16 Febr. Anul 1781. Fran- 
c î s g u s Kovacsics. Controlorul casei camerale.« 
Data când s-a terminat întocmirea acestei sta
tistici.

I.ucrarea a fost revăzută mai târziu de 
către consilierul cameral care adăoga: »Că

prezenta descriere, lucrarea lui Francisc Ko- 
vacsics a fost întocmită exact, adeveresc prin 
prezentele» (rânduri) Pojon 6 Mar. 783 Si- 
gismund Lovasz de Eotvenes«.

In limita spaţiului îngăduit de această re
vistă, vom căuta să dăm, în numerile viitoare, 
unele date statistice foarte interesante pentru 
cunoaşterea situaţiei iobagilor români şi a 
vieţei economice a acestui ţinut, la începutul 
domniei suveranului luminat Iosiî al II-lea şi 
în preajma marei răscoale a lui Horia.

Ed. I. Găvănescu.

Se împlinesc 15 ani dela istorica zi a Uni
rii Ardealului, hotărîtă în marea Adunare Na
ţională dela Alba-Iulia. Evenimentul acesta 
istorie este strâns legat de Arad, pentrucă aici 
s-au ţinut acele consfătuiri ale Consiliului Na
ţional şi tot aici s-au făcut toate pregătirile, 
cari au dus la înfăptuirea Unirii Ardealului.

La Arad şi-au desfăşurat acţiunea lor de 
trezire românească cei trei mari luptători 
înscrişi în cartea Unirii: Vasile Goldiş, St. 
Cicio Pop şi Ioan Suciu.

Dar pături de faptele politice, noi vom 
insista şi asupra unui amănunt de un caracter 
etic. Biserica arădană a participat din plin la 
marele eveniment dela 1 Dec. 1918. Căci aici 
s-a ţinut la 10/23 Noembrie, sub preşidenţia 
defunctului episcop Ion I. Papp, o şedinţă a 
Sinodului episcopesc al Mitropoliei Ardealului. 
In vederea adunării dela 1 Dec. 1918, Sinodul 
a luat unele măsuri canonice, ce cuprindeau 
într’nselc un caracter neobişnuit: Să se pome
nească de-acum încolo în bisericile noastre din 
Transilvania » înalta noastră stăpânire naţio
nală* şi »Marele Sfat al Naţiunei Române«.

^Raportorul acestor propuneri în şedinţa 
Sinodului a fost un distins cărturar al Aradu
lui, părintele dr. Gli. Ciuhandu. C. Sa a propus 
atunci printr-un amănunţit referat, din propria 
sa iniţiativă, să se adauge la liturghie şi ru
găciunea pe care o reproducem mai jos; ru
găciune extrasă din Sfintele Scripturi şi pe 
care păr. dr. Gh. Ciuhandu o publicase mai 
înainte, într-o redaeţiune mai largă, în » Bise
rica şi Şcoala «, organul Eparhiei arădane.

Rugăciunea aceasta sintetizează, figurativ, isto
ria suferinţelor milenare ale poporului româ
nesc din Transilvania şi invoaeă restabilirea 
unităţii politice şi naţionale a Românilor. Ea 
a fost cetită întăia oară la 1 Decembrie 1918, 
la liturghia oficiată de episcopul Papp al 
Aradului, de episcopul Caransefcişului dr. Mi- 
ron Cristea, azi patriarhul României, în bise
rica ortodoxă din Alba-Iulia.

Acest cadru religios al zilei de 1 Dec. se 
cere complectat şi cu următoarele amănunte 
caracteristice: In Ioc de priceastuă la liturghie, 
s-a cântat atunci » Marşul legionarilor români«, 
iar la sfârşitul slujbei, întreaga asistenţă a in
tonat » Deşteaptă-te Române«. Şi a fost mai 
mult decât emoţionantă clipa când, la cuvintele 
» Murim mai bine’n luptă, cu glorie deplină, de
cât să fim sclavi iarăşi îm- vechiul nost' pă
m ânt __întreaga obşte din biserică a ridicat
mâna spre cer, în semn de jurământ.

La sfârşitul liturghiei, bătrânul episcop al 
Aradului, din proprie sa iniţiativă şi cu glas 
tremurat mai mult de emoţie decât de vârstă, 
a modificat finalul slujbei cu aceste cuvinte: 
» Cel ce a înviat din morţi şi a dat viaţă na
ţională şi Neamului românesc, Hristos, adevă- 
ratuLDumnezeul nostru, . . .s ă  ne miluiască şi 
să ne mântuiească pre noi, ca un bun şi de 
oameni iubitor.«

Elementul divin eră invocat anticipativ 
dela Arad şi prin arădani peste actul politic 
de supremă importanţă ce avea''să se prontmţe 
pe urmă în aceiaşi zi, la Alba-Iulia.
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Aradul poate fi mândru de această anti
cipată consacrare duhovnicească a Unirii na
ţionale a Transilvaniei.

Redăm mai jos » Rugăciunea de ingenun-

chiare», rostită la 1 Dec. 1918 în biserica‘ or
todoxă din Alba-Iulia şi compusă de păr. dr. 
Gh. Ciuhandu:

Doamne Dumnezeul nostru! Păcătuit-am Ţie şi noi şi părinţii noştri; rătăcit-am dela 
calea adevărului şi lumina dreptăţii nu ni-a strălucit nouă, şi soarele nu ni-a răsărit nouă. 
Şi iată robi suntem în pământul, ce ai dat părinţilor noştri, spre a mânca rodul lui şi bu
nătăţile lui.

Drept eşti,: Doamne, şi drepte sunt judecăţile Tale. Drept eşti, Doamne, şi toate 
lucrurile Tale, şi toate căile Tale sunt milă şi adevăr şi judecată adevărată, şi drept judeci 
în veac. :

_\ Cutremurat-ai pământul, Doamne! Cine este asmenea Ţie mărit întru sfinţi, minunat 
întru, mărire, făcător de minuni!?

Iată, noi venim Ia Tine, că Tu eşti Dumnezeul nostru, căci Tu ai zis : »0 , poporul 
meu! Rana ta este dureroasă; pedeapsa fărădelegii tale împlinitu-s’a ; scoală-te. Eu sunt 
Domnul Dumnezeul vostru; Eu sunt cu tine; de voiu şi nimici toate popoarele, între care 
Te-am împrăştiat, pe tine nu te voi'nimici. Sfărma-voiu jugul de pe tine şi voiu rumpe cătu- 
şile tale; lărgi-voiu hotarele tale; aduna-vă voiu dintre popoare şi vă voiu strânge din ţă
rile, în cari sunteţi împrăştiaţi; restatori-voiu judecătorii tăi, ca mai nainte, şi sfetnicii tăi, 
ca la început.«

Şi acum, Doamne Dumnezeul nostru, cel mare, cel puternic, cel ce păzeşti legămân
tul şi îndurarea; Dumnezeul cel mare în sfaturi, puternic în lucruri, ai căruia ochi sunt 
deschişi asupra tuturor faptelor fiilor oamenilor; Cel ce înalţi pe cei smeriţi şi ridici Ia 
mântuire pe' cei ce plâng, care zădărniceşti sfaturile celor vicleni, pentru ca mânile lor să 
nu împlinească cugetele lor: — să nu se pară mică înaintea Ta toată strâmtoarea, ce a ve
nit asupra noastră, a părinţilor noştri şi asupra poporului Tău.

Doamne, Tu stăpâneşti peste vieaţă şi peste moarte, şi pogori la porţile iadului şi 
iarăşi ridici: — înaintea Ta aducem rugăciunile noastre, nu pentru dreptăţile noastre, ci 
pentru multele Tale îndurări. Şcoală-Te întru ajutorul nostru şi mântueşte-ne pentru mila 
Ta. Dă-ne ajutor, ca să scăpăm din strâmtoare. Dumnezeule Mântuitorul nostru, ajută-ne 
nouă pentru mărirea Numelui Tău, ca să se sălăşluiască mărire în pământul nostru, acum 
şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.

SEARĂ PE MURĂŞ.
Un vâslaş mână luna la vale,
Pe câmpul cu unde şi cu flori de stele;
Podul, peste Murăş, i-a asvârlit în cale 
Năvodu-i, iluzoriu ca visurile mele.

încovoiat spre apă, în plasa gândurilor sale,
Pescarul —  un ciot adus de ape — îşi pescueşte timpul... 
Luna, în palme de unde, aduce opale,
Un copil în geamul apei, îşi ladipează chipul.

Hornul unei fabrici, înfipt în zare,
A tras s*ub ziuă o - linie de fum,
O goarnă aruncă tărăgănat o chemare 
Somnului întârziat. . . . .  E noaptea'n drum !,

MARCEL OLINESCU*
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DE NUME DIN UNGARIA.
Istoria Ungariei e povestea nesfârşită încă 

a broaştei ce voia să ’ntreacă proporţiile bou
lui. Sau, dacă vreţi o  altă asemănare, e poves
tea nesătulului care-ar vrea să ’nghită lumea 
toată.

Istoria aceasta milenară s'a resimţit me
reu de două păcate originare. De puţinătatea 
numerică a dominanţilor, şi, în contrast cu- 
aceasta, de nesătula lor poftă de-a-şi întinde 
stăpânirea cât mai despotic peste cât mai 
mulţi. Ungurii presupusului Arpad nu erau, 
după cercetările istoricului lor Pauler, decât 
vreo 30 de mii, şi şi aceia aproape numai băr
baţi, — în vreme ee popoarele dintre Alpi şi 
Carpaţi numărau pe-atunci după evaluările 
aceluiaşi istoric circa un milion de inşi. Deo
potrivă cu animalicul lor sexualism turanic, 
situaţia aceasta îi condamna pe năvălitori la 
corciri până 1& nerecunoaştere, şi i silea la 
continue acceptări de străini în sânul naţiei 
lor. fie eă se numeai asimilare sau numai 
simbioză. Disproporţia numerică dintre Un
guri şi ceilalţi, în loc să fi descrescut cu tim
pul, s'a agravat prin răsrepetate colonizări şi 
imigrări de peste hotare. S’au adaos la i po
poarele dintre Alpi şi Carpaţi roiuri după 
roiuri de străini: cumani, saxoni, rusneci, po- 
leci, austrieci, sârbi, macedoneni, şvabi, bul
gari, evrei, dintre cari abia întăii au putut fi 
asimilaţi. La menţinerea şi la agravarea dispro
porţiei acesteia numerice a contribuit apoi 
despotismul de castă. O vieaţă democratică ar 
fi făcut-o pe Ungaria s'o găsească anul 1918 
în cu totul altă situaţie decât aceea în care a 
găsit-o. In locul unei democraţii — înţeleasă 
fie şi măcar în sensul fraudulos de astăzi —, 
în locul unui egalitarism care să fi împiedicat 
desnaţionalizările din lumea iobăgească ma
ghiară şi să îi atras lumea de rând a celorlalte 
neamuri, Ungaria a dus însă mereu o politică 
despotică de castă, în aceiaşi vreme în care 
nesătulul său imperialism i-ar fi dictat o altfel 
de purtare. Epoca naţionalistă a găsit-o astfel 
la o grea răspântie. Adevărat că evoluţia isto
riei n’afr fi cruţat-o nici dacă Ungurii săi îşi 
schimbau acum- (după răscoala lui Horea şi 
după răscoalele ce au mai fost) firea şi purtă

rile. Dar clasa dominantă maghiară nici n’a 
încercat măcar tardiva schimbare. In locul 
acestei schimbări, ungurii au adaos la despo
tismul de castă din trecut, care nici el nu era 
lipsii de şovinism rasist (se pot cita exemple 
cu nemiluita), despotismul ultraşovinismului 
naţional, care numai s'a sistematizat după 
dualismul dela 1867, dar începuse cu mult 
înainte de unirea Ardealului cu Ungaria. Siste
matizarea de atunci a acestui despotism a dus 
apoi după abia câţiva ani după legiferarea 
dela 1868 a deplinei îndreptăţiri a neamurilor 
ne-ungureşti, la sistematizarea altei ungurizări 
forţate: a numelor, care şi ea începuse mai 
demult 1).

Maghiarizarea numelor a devenit sistema
tică dela 1880, când s’a înfiinţat la Budapesta
— pentru promovarea ei — o societate anume, 
«Societatea centrală de maghiarizări de nume«, 
cu filiale ’n toate părţile ţării. 2).

Apăruseră în aceeaşi vreme în toate pro
vinciile şi oraşele heteroglote ale fostei Ungarii 
societăţi şoviniste şi societăţi de propagare a 
limbii maghiare, şi în frunte cu »Em kc« din 
Ardeal, cu » »Koelcsey« dela A rad 'care şi-a 
trăit copilăria ca filială a demonicei »Emke« 3). 
cu »DMKE« din Bănat, cu »FMKE« din Slo
vacia; toate societăţile acestea s’au luat la în
trecere s’a du că la sânul naţiei ungureşti «un
gurii de-o coroană«, cum se numeau cei cu 
nume maghiarizate până’n anul acesta, când 
«Budapesti Hirlap« (27. VII.) le-a dat denu
mirea nouă: »filleres magyarok'.

Astfel. încă la 1884, Societatea din Timi
şoara pentru propagarea limbii maghiare s’a 
apucai prin străduinţa ’ndeosebi a lui Arpad 
Varjasy, să maghiarizeze numele copiilor din 
şcoli şi pe -ale părinţilor lor, şi nu s’a mulţu
mit c’a pus oficialitatea locală să maghiarizeze 
numele tuturor copiilor din azilul Timişoriei, 
ci a făcut intervenţii la guvern să se procedeze

x) Despre maghiarizările de nume dela începiitu 
sec. 19 şi din timpul revoluţiei koşutiste, în treacăt la 
Sândor Iosif, Az „Emke1' megâllapitâsa £s negyeds/âzados 
miik6d£se, 1910, p. 63, nota 1.

z) cf. ibid, p. 62 şi 311, '

3) Ibid. 138.
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la fel în toate azilele de copii (cf. »Alfoeld« 
din Arad, nr. 244 din 21. X. 1884). Iniţiativa 
şi-a avut efectul. încă de atunci, nu li-a mai 
rămas bieţilor orfani sau lăpădaţi din azilele 
de copii nici măcar amintirea numelui de-acasă. 
Dar despre acest capitol, al maghiarizărilor 
din azilele de copii, se cuvine să vorbim cândva 
mai amănunţit. :

Societatea »Emke«, pe caro Eugen Ra- 
kossy o botezase » întâiul între noii Arpazi 
cuceritori de ţară « 4), şi-a înfiinţat la 1887 o 
comisie specială pentru maghiarizări de nume, 
şi dupăce Ia 1909 pomenita » Societate centrală 
pentru maghiarizarea numelor« s'a dizolvat, 
a luat ea conducerea «acestei acţiuni odioase. 
Nu vom stărui asupra jertfelor ce le-a făcut 
plătind cheltuelile celor ce-şi maghiarizau nu
mele, dar se cuvine să insistăm asupra silnicii
lor la cari s'a dedat. Astfel, pornind la 1896 — 
în anul pretinsului mileniu — o acţiune 'n tot 
Ardealul pentru maghiarizarea numelor, a fă
cut de nu s'a mai tolerat Ia căile ferate niciun 
slujbaş care nu era dispus să-şi schimbe nu
mele pe ungureşte. »In urma sfatului şi prin 
intermediul lui »Emke« — spune în albumul 
comemorativ ăl acestei societăţi faimosul ei 
secretar Sandor Iosif — direcţia pentru Ardeal 
a căilor ferate maghiare a dispus şi din par
tea sa, prin ordin, maghiarizarea numelor« 5).

i •

Acţiunea oficială făţişă a captărilor de ce
tăţeni cari să-şi ungurizeze numele se domolise 
prin anii 1910—1913, poate fiindcă era epoca 
în care guvernele maghiare umblau cu şoşeli 
şi momeli după partidele naţionalităţilor; im
punerea schimbării numelui n'a încetat însă la 
căile ferate şi la alte oficii niciodată. In timpul 
războiului apoi, acţiunea oficială a captărilor 
de cetăţeni cari să-şi maghiarizeze numele nu 
putea fi oportună; îi era monarhiei indiferent 
sub ce nume mor pentru ea ne-maghiarii, în 
lupta cu fraţii ce veneau să-i elibereze. După 
război, după revoluţie şi după ocupaţia ro
mânească, Ungariei »multilate« nu-i mai putea 
surâde o asemenea acţiune oficială, căreia i-ar 
fi căzut acum victime aproape numai evreii, 
neam prea odios, în urma purtării lor din tim
pul revoluţiei şi-al comunismului, după ce fu
seseră până atunci alintaţi în fel şi chip în 
credinţa că vor submina pe cei de lege ne
ungurească. In epoca aceasta deci, a întâilor 
ani de regim hortist, acordarea unui nume un-

4) Ibid. 110.

5; Ibid. 311. -  V. şi p. 106, 180, 187.

gureşe era socotită ca un mare privilegiu şi se 
întâmpla numai arareori.

Şi iată că politica aceasta a Ungariei hor- 
tiste fu abandonată acum trei ani, dupăce mai 
înainte fusesese abandonat »numerus elausus« 
şi se făcuse la Geneva mea culpa pe chestia 
evreiască. Ungaria s'a trezit subit că are la ea 
acasă prea mulţi ne-maghiari, ca să mai poată 
cere şi anexarea altora de peste hotare. O nouă 
» Societate centrală a maghiarizărilor de nu- 
me<f fu înfiinţată, sub conducerea cardinalului 
Seredy, şi nu fără serioase motive, căci după? 
peste patru milioane — deci jumătate — dintre 
cum s'a spus la adunarea ei de constituire, 
cetăţenii «mutilatei Ungarii«, şi trei sferturi 
dintre intelectualii ei, au nume neungureşti.

Noua acţiune oficială pentrn maghiarizarea 
numelor n'a adus însă rezultatul scontat. Sau 
că oficialitatea n'a făcut suficiente presiuni, 
sau că onoarea acestei încadrări în naţiunea 
maghiară nu prea ispitea, rezultatul a fost că 
anul acesta a trebuit pornită acţiunea da capo.

De data aceasta oficialitatea maghiară este 
prea serios angajată în lupta revizionistă, ca 
să se lase 'mpiedieată sau prejudicată de cei 
cărora nu le face onoare numele unguresc. S'a 
procedat deci energic, cu ordine răspicate, 
dupăce întâi s’a pregătit terenul printr’o cam
panie de presă, dusă prin faimoasa »Magyar- 
sag« a opoziţiei agrariene.

Campania pregătitoare s'a început cu un 
articol al lui Ştefan Milotay, directorul acestei 
gazete, întitulat »Soarte maghiară, nume ma
ghiar* ( » Magyarsag«, 7. V. 1933). Articolul re
da reflecţiunile ce i le impuseseră unui ofiţer, 
care a reprezentat Ungaria Ia un concurs hipic 
din Belgia, observaţiunile unui ofiţer neamţ 
prilejuite de numele ne-ungureşti ale concu
renţilor Ungariei. »Ce fel de naţie e naţia 
aceasta maghiară? — întreba neamţul. Există 
de fapt o naţie maghiară? Căci judecând după 
numele tuturor ungurilor ce i-am întâlnit în
tâmplător până acum, intelectualii unguri sunt 
exclusiv străini, îndeosebi germani. Sunteţi aci 
şapte, şi patru aveţi nume nemţeşti. Şi, dacă 
deschizi şematismul ofiţerilor maghiari, consta
ţi că aceeaşi e proporţia numelor germane la 
toţi, faţă de cei cu nume maghiare. Din ce şi 
din cine constă atunci societatea maghiară con
ducătoare, dacă armata, care în toată lymea 
reprezintă ehiijtezenţa respectivei naţiuni, poar
tă în proporţia de 30—40o/o nume străine?. 
Nicărieri pe lume nu mai există un asemenea 
caz! Ori, ce fel de naţie poate îi naţia care
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n’are o intelectualitate identică cu ea, ca nume 
şi ca sânge!?« — Aşa reproducea maiorul un
gur observaţiunile ofiţerului german, şi adăuga: 
» Ce-mi rămâne să fac? Să iau în locul nume
lui meu german cinstit, de care mă leagă o 
tradiţie familiară, un nume ce nu spune ni
mic? S’o fac după şabloanele pe' cari în deo
sebi evreii le-au ultracompromis decenii de-a 
rându l?... E îngrozitor!« — La care, direc
torul lui »Magyarsag« răspunde că 'ntradevăr 
maghiarizările de nume s’au compromis, şi face 
câteva consideraţii vrednice de reţinut: Poli
tica maghiară ar fi trebuit să impună încă 
dela 1867, când era uşor (mda! n. trad.), să 
impună maghiarizarea numelor şi 'n armată şi 
Jn toate oficiile. Asimilarea era atunci ascen
dentă. Anul 1918 a adus desasimilarea. Nu 
numai în statele succesoare »dar nici aici în 
interior, nu mai există puterea de atracţie şi 
prestigiul ce l-au exercitat cadrele şi posibili
tăţile Marei-Ungarii«. La aceasta se adaugă 
apoi redeşteptarea naţională germană. Şi 
conchidea Milotay: Să se facă maghiarizarea 
numelor, iar ofiţerilor să li se dea ca distinc
ţie şi un predicat nobilitar.

•
Articolului acestui^ i-a urmat o lungă dis

cuţie prin presă, a cetăţenilor candidaţi la 
metamorfoză, sau a celor cu nume ungureşti, 
geloşi de ortografia antică a numelor neaoşe. 
E de prisos să arătăm aceste multiple păreri; 
vom reţine numai ce s’a spus în legătură cu 
românii: In »Magyarsag« din 14 Iunie crt., 
un cetăţean cere ca înainte de-a se acorda cuiva 
un nume maghiar, să se cerceteze patriotismul 
petiţionarilor şi-al părinţilor săi, fiindcă Ia 
1918 s*a văzut cum unii ce se numeau Ferenez, 
Csordas, Szilvasi, Csaba, au devenit Ferenţiu, 
Ciordaşiu, Silvaşiu, Caba.

In toiul a cestei discuţii s'a început apoi 
noua acţiune oficială de maghiarizare a nu
melor.

La 1 Iulie crt. (cf. » Peşti Hirlap« din 26 
VII) guvernul a redus dela 20 de pengoe la 
2 pengoe pentru cetăţeni, şi la un pengoe, 
pentru slujbaşii publici şi pensionari, timbrul 
petiţiilor de maghiarizare a numelor.

Pela mijlocul aceleiaşi luni (ef. » Peşti Hir- 
lap« din 14. VII) ministerul armatei a adaos 
la un recent ordin de zi, prin care se 'ndemna 
ofiţerimea să-şi maghiarizeze numele, autori
zaţia ca acei cari au fost decoraţi pe front 
sau au stat în armată 15 ani, să-şi ia un nume 
cu y îri coadă, adică un nume nobilitar, în loc

de unul cu i, rezervat lumei de rând.
La sfârşitul lui Iulie, pus la cale de Socie

tatea de maghiarizări de nume, ministerul de 
interne a dat un ordin, prin care dispune ur
mătoarele:

1.) Pot cere maghiarizarea numelui cei cu 
nume ne-unguresc şi cei cu nume maghiare de 
batjocură sau prea frecvente. Nevestele şi ne
vestele divorţate sau văduve nu pot cere schim
barea numelui de după bărbat*), iar numele 
de fată şi-l pot schimba »de regulă« numai 
văduvele şi numai dacă nu-s îndreptăţite să 
poarte numele bărbatului.

2.) Timbrul e de atâtea ori câte 2 sau 1 
pengoe, câţi petiţionari majori sunt în cerere. 
Pe anexe se pune timbru de 30 fileri. Cei cu 
certificate de paupertate nu vor pune timbru 
nici pe petiţie nici pe anexe.

3.) E de dorit să se indice în petiţie trei 
nume, ca ministerul să aleagă dintre ele.

4.) Nu se permite schimbarea numelui 
străin cu un alt nume străin, cu nume formate 
în chip ne-unguresc, eu nume duble, cu nume 
istorice, cu nume nobilitare mai cunoscute, cu 
nume ortografiate în stil vechi (th., gh, eoc, 
ss, y), toate apanagii ale nobililor, sau cu nu
me prea frecvente.

5.) Funcţionarii publici cu funcţii pentru 
cari se cere cel puţin bacalaureatul, pot sa ceară, 
dacă au vechimea de 15 ani şi-au fost deco
raţi pe front un nume scris eu ortografia 
veche sau cu p în coadă, dar nici aceştia nu 
pot cere un nume cu ortografia de două ori 
veche (d. e. thy) (cf. » Pesti Hirlap«, 27/VII).

Anunţând această ordonanţă » Peşti Hir- 
lap« (26/VII) adaugă:

» In şcoli şi oficii publice se va începe o 
acţiune specială ca să se facă să dispară nu
mele streine.«

In realitate, însă, » acţiunea specială* nu 
se mărgineşte aci, ci administratorii de plasă, 
notarii, istructorii de levenţi, fac presiuni şi 
asupra simplilor particulari. Dovada, între al
tele, acelaşi anunţ din 26/VII. al Iui » Peşti 
Hirîap«, în care se spune că autorităţile vor 
trebui să sprijinească din oficiu maghiarizarea 
numelor, raportând din şase ’n şase luni despre 
mersul acţiunii, şi apoi că se primesc şi petiţii 
colective, prezentate de societăţi, şcoli, sate, 
autorităţi, petiţionarii având numai să iscă
lească. i i

*) Văduvele pot cere maghiarizarea numelui copii
lor,—  cf. „Peşti Hirlap“ 15 Noembrie crt. 9
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Despre impunerea maghiarizării numelui, 
avem următoarele dovezi preţioase:

In şcoală: Urmanczy Nandor a publicat 
în » Peşti Hirlap« din 18/XI. crt., sub titlul 
«Educaţie patriotică«, un prim-articol în care 
arată că dirigintele de clasă Iosif Tamas dela 

| şcoala suprioară de comerţ din circ. II. din
Budapesta a maghiarizat în toamna aceasta 
numele tuturor celor 60 de elevi ai clasei sale.

La poştă: Direcţia Generală a poştelor ' a 
dat la 5 August crt; un ordin circular eătră 
slujbaşi, să-şi maghiarizeze numele. Le face 
concesia să nu anexeze certificatul de cetăţenie, 
fiind deajuns să spună că »după cea mai bună 
cunoştinţă a lor sunt cetăţeni maghiari« (cf. 
«Budapesti Hirlap« din 6/VIII).

La poliţie: Chestorul Capitalei, Tiberiu 
Ferenczy, a dat încă din Iunie o circulară cătră 
subalterni, arătându-le că e de datoria lor pa
triotică să-şi maghiarizeze numele (cf. » Peşti 
IIirlap« din 22/VI). Acelaşi chestor a dat apoi 
în Septembrie o nouă circulară, prin care dă 
un ultim termen subalternilor să-şi maghiari
zeze numele până la 30 Oct. crt. (cf. » Macyar- 
sag«, 29/IX).

La primăria Budapestei: «P e vremea când 
era ministru de interne (sub Bethlen), Sci- 
tovszky socotea o favoare să acorde cuiva un 
nume unguresc, acum oricine poate căpăta 
această favoare pentru un pengoe, ba la unele 
întreprinderi ale Capitalei se pretinde subal
ternilor, sub sancţiunea concedierii, să-şi un- 
gurizeze numele!« (Din cuvântarea ţinută de

Carol Peyer în şedinţa dela 13 Nov. crt. a con
siliului comunal âl Budapestei, cf. » Budapesti 
Hirlap«, 14/XI. [

De încheiere şi ■’n loc de orice comentar: 
In acelaşi amintită dare de seamă a sa 

dela 14 Nov. despre şedinţa dela 13 Nov. a 
consiliului comunal al Budapestei, » Peşti 
Hirlap« scrie:

»Social-democratul Carol Peyer a vorbit 
despre ciudăţeniile ce se văd în legătură cu 
maghiarizarea numelor. Ar fi foarte impunător
— spunea — dacă fiecare Goldziher şi Grun- 
zireig şi-ar schimba numele cu acela de Goem- 
boes. Cineva, al cărui nume s e ’ncepe cu B, 
şi-a cerut în urma poruncii de sus maghiariza
rea numelui, şi solicita numele »Bocmboes«, 
drept ce a treia zi l-au şi scos la pensie.

«Oratorul a fost asculat într’o tăcere peni
bilă, acum însă mai mulţi au întrebat, unde 
s-a întâmplat cazul.

«Primarul Liber a arătat în surdină, că 
s'a întâmplat la honvezi! «

Adevărat că a doua zi «Peşti Hirlap« a 
dat o rectificare, arătând că primarul Liber 
n'a spus acea vorbă. Cât contează însă desmin- 
ţirea pedepsei dată ofiţerului care a 'ndrăsnit 
să-şi bată joc de Goemboes şi de maghiariză
rile lui, e lesne de apreciat, chiar dacă n'am 
şti că »Magyarsag« care a publicat la fel lă- 
rrmrirea dată de primarul Liber lui Payer, a 
refuzat de-atunci şi până astăzi să publice 
vreo rectificare.

ISA IA TOLAN.

E toamnă şi-i pustiu . . .
E toamnă, şi-i pustiu . . . . . .

doar un copil cu-o muzică de gură,
mă'ndeamnă şi mă fură
spre ce am fost şi nu mai pot să fiu l

Copilăria, mea ?_o carte necetită, poate;
—  o carte cu poveşti prea minunate, 
ce n'au font încă scrisel — 
din ea desprind azi doar făşii de vise, 
pe cari atunci, când le'nfăşor în gând, 
îmi pare că le-aud plângândI. . . .

cMă simt bolnav şi totuşi nu mă doare 
nimic, nimic l . . .  da's obosit, atât de obosit 
de parcă am plecat şi am venit 
din cea mai depărtată depărtare! . . . .

E toamnă şi-t pustiu! . . . 
cu gândul năucit, de ce-am să fiu, 
mă rătăcesc, mă zbat să mă culeg 
şi mă'nfior, că nu mă aflu'ntregl.

AL NEGURĂ.
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F ig u r i  a r a d a n e .

D r . lu liu  I r a ia n  M c r a .
(1 8 G Î — 1 9 0 9 . )

Siria a dat literaturii române, în afară de 
Ion Slavici şi Ion Russu Şirianu, şi pe dr. 
Iuliu T. Mera. Mai puţin talentat decât cei
lalţi doi consăteni ai săi, I. T. Mera merită 
totuşi să fie pomenit în analele culturale ale 
judeţului Arad, ca unul dintre cei mai buni 
povestitori ai noştri.

Formaţiunea spirituală a dr.-ului I. T. 
Mera, din punct de vedere al scrierilor sale’ 
este de esenţă » junimistă«. Simpatia lui 
pentru » Junimea« i-a încolţit în suflet încă 
din timpul când se afla pe băncile liceului din 
Braşov 1). Ca student al Universităţii din Vie- 
na a luat cuvântul la o serbare aranjată de 
societatea academică » România Jună & în onoa
rea « Junimei« dela Iaşi — la 17 Iunie 1882 — 
şi. s a declarat în mod categoric aderentul 
principiilor lui Titu Maiorescu. Subliniem 
această constatare pentrucă ea nu este lipsită 
de interes, mai ales atunci când se ştie cu 
câtă îndărătnicie şi-au prelungit în Ardeal 
existenţa epigonii şcoalei latiniste. »Nu este 
neam mai nenorocit decât acela — spunea în 
cuvântarea sa I. T. Mera — care apucă pe o 
calc de înaintare străină firii sale înăscute şi 
aceasta^ precum în viaţa politică şi socială tot 
aşa şi în literatură, unde mai cu seamă are să 
se manifeste puterea sufletească a unui neam. 
O literatură adevărată şi sănătoasă trebue să 
se bazeze pe firea şi geniul poporului, întocmai 
precum dânsa trebue să fie oglinda fidelă a 
firii şi a însuşirilor lui sufleteşti, în caz contrar 
literatura va fi o învălmăşeală de idei, rupte 
din trecut şi din prezent, din apropiere şi din 
depărtare, dar străine de locul şi pătura pentru 
care sunt create. . .  Ca prin minune se ridică 
însă o pleiadă de bărbaţi, cari sunt meniţi a 
regenera un neam şi ideile lui, a o rupe cu 
trecutul şi a sădi în sufletul poporului lor un 
viitor măreţ şi glorios. . . .  Partea cea mai în
semnată din acei binemeritaţi bărbaţi sunt 
scriitorii dela » Junimea « . . .  Scriitorii dela 
«Convorbiri Literare« scriu într’ o limbă cu
rată şi neaoşă, aşa ca să fie înţeleşi de toată 
clasa Românilor pentru care e scrisă ... »Am  
reprodus acest pasagiu din discursul lui I. T. 
Mera, pentrucă ideile ce le cuprinde trasează 
ca un fir roşu întreaga sa activitate literară.

Cine cunoaşte trecutul soc. «România Ju
nă « va înţelege foarte uşor ce schimbare pro
fundă s’a produs în orientarea literară a mem
brilor ei, prin declaraţiile atât de categorice

x) Roman R. Ciorogariu în „Cuvânt înainte" la 
cartea Iui I. T. Mera, întitulată:^,Din ţări străine".

ale lui I. T. Mera. «Cine ar fi crezut în 1874
— se întreba Petru T. Missir, comentând acest 
eveniment 2) — că în mai puţin de zece ani 
se va efectua o schimbare fundamentală în 
opinia publică a Românilor din Ardeal în ceea 
ce priveşte soc. » Junimea« din Iaşi? Cine ar 
fi crezut că ortografia fonetică va dobândi 
dreptul de cetăţenie în Ardeal? Cine ar fi putut 
presupune că nu mai departe decât in 1882 soc. 
«România Jună« din Viena va aprinde tămâie 
pe altarul literaturii române pentru meritele 
»Junimei«, prin organele tinerilor ardeleni I. 
T. Mera, S. Haliţa, I. C. Panţu, S. S. Albini, 
N. Popovici şi alţii, cu ocazia unei aniversări 
a «Convorbirilor Literare«?

• *
Familia doctorului I. T. Mera, după toate 

probabilităţile, este originară din Moldova. 
Ion Slavici constatase că o imigraţiune de M ol
doveni a avut loc la Şiria, în special din jud. 
Neamţ, pe vremea domniei lui (Prigorie Vodă 
Ghica. 3). Dacă s’ar considera numele de fa
milie al Şirienilor drept un criteriu pentru sta
bilirea locului lor de baştină, familia Mera ar 
fi venit atunci din jud. Putna, unde se află şi 
azi localitatea Mera. 4).

Data precisă a naşterii lui I. T . Mera nu 
o cunoaştem încă. Se pare însă că povestitorul 
s’a născut în anul 1861. Tatăl său a fost preot 
ortodox în Şiria şi se numea Atanasie Mera.

Şcoala secundară a făcut-o I. T . Mera la 
Timişoara şi la Braşov, iar studiile universitare 
la Viena. 5).

După terminarea facultăţii de medicină, s’a 
stabilit la Carlsbad, devenind umil dintre cei 
mai renumiţi medici ai staţiunii balneare

Dr. I. T. Mera, fiind un călător pasionat, 
a vizitat aproape toate ţările din Europa. Cu
noştea şi vorbea în total şapte limbi: româ
neşte, franţuzeşte, italieneşte, englezeşte, ungu
reşte, sârbeşte şi nemţeşte.

Activitatea literară şi-a început-o la Fami
lia din Oradea, colaborând ulterior la Con
vorbiri Literare şi la Tribuna din Arad. Bas
mele publicate în diferite reviste le-a adunat 
într'uu volum, apărut la 1906 în editura Mi- 
nerva, sub titlul: «Din lumea basmelor«. In 
1911 P. S. S. Roman R. Ciorogariu, una din

2) conv. Lit. XXV, 223.
3) Lumea prin care am trecut, pag 7-8.
4) Enciclopedia Română, voi. III, pag. 249. _
5) Datele biografice le luăm d in : Roman R. Ciorogariu 

o d. cit. Tribuna (Arad) XIII, 173- 177 şi Luceafărul din 
1909, no. 18. 11



marile figuri arădanejn viaţă, a dat la tipar 
impresiile de călătorie şi cronicile plastice ale 
lui I. T. Mera, înmănunchindu-le sub titlul: 
»Din ţări străine«. Dela doctorul I. T. Mera 
ne-a rămas printre altele şi o lucrare de spe
cialitate: Lithiasa biliară şi apele de Carlsbad. 
Este locul să amintim aici, că ştiinţa medicală 
nu i-a alterat lui I. T. Mera convingerile câşti
gate în casa părintească din Şiria. Credinţa, 
dragostea şi nădejdea — scria el undeva 6) — 
sunt cele mai nobile însuşiri ale inimii ome
neşti, care deosebesc pe om de celelalte fiinţe 
şi omul va fi om numai până atunci până va 
păstra în inima sa aceste scântei din divinitate 
şi până ce va avea tăria morală să-şi dea ul
tima bucătură de pâine flămândului şi să-şi 
sacrifice chiar viaţa pentru fratele său.

Dr. I. T . Mera s'a stins din viaţă la 11/24 
August 1909, în Viena, după ce şi-a supus 
pentru a treia oară cancerul dela gât la opera
ţie. A  fost înmormântat la Şiria, în ziua de S- 
fta Mărie, cu o ceremonie deosebită. 7). »Adu- 
natu-s'au toţi, dela Vlădică până la opincă, la 
Şiria-pomeneşte într’un loc P. S. S. R. R. Cio- 
rogarîu-ca să dea cinstea din urmă celui ce 
numai cinste a adus neamului său . . .  Numele 
doctorului Mera este scris cu litere de aur în 
analele tuturor aşezămintelor noastre cultu
rale — spunea P. S. S. Episcopul de azi al 
Orăzii, la mormântul povestitorului şirian. 
Unde a fost vorba de jertfă pentru binele 
obştesc, acolo era şi dr. Mera cu mâna sa cea 
darnică. N'a fost însă numai vistiernicul cul
turii ci a fost şi apostolul ei. Precum albina 
adună mierea pentru coşniţa sa, aşa a adunat 
dr., Mera mierea culturii europene şi a îmbră
cat-o în haina nevinovăţiei, scriind pentru co
pii: »Din lumea basmelor«, iar pentru juni şi 
bătrâni Zugrăvind tablourile culturii europene 
şi filozofia vieţii româneşti. El şi-a asigurat 
loc de onoare în literatura noastră. A voit însă 
să cuprindă toată mărirea, toată fericirea, să 
urce culmi cari nu sunt date omului să le ajun
gă aci pe pământ. Nici nu le-a putut urca. S’a 
prăbuşit chiar când era să.-şi pună piciorul pe 
acele culmi. Ce n’a putut însă ajunge aci pe 
pământ, a ajuns după moarte. Iată monumen
tul viu ce şi l-a ridicat prin fundaţiunea sa 8)., 
menită să crească din ea tinerii români din 
întreaga mitropolie la studii academice. Iată 
culmea măririi şi fericirii ce n’a putut-o ajunge 
aci pe pământ.«

Moartea prematură a doctorului Mera, 
urmat în mormânt după un scurt interval de 
prietenul său de joacă Ion Russu Şirianu, a 
cauzat regrete unanime în publicistica româ
nească. » Luceafărul« scria cu acel prilej ur
mătoarele rânduri: »Unul dintre cei mai

s) Familia XXVI, 47.
7) In necrolog figurează următoarele rudenii: văd. 

Elena Mera mamă, văd. Draghina Secula născ. Mera soră.
8) Prin testamentul său, I. T. Mera a pus bazele 

unei fundaţiuni de peste 80.000 coroane, cu scopul de fi 
ajutaţi studenţii universitari români.

distinşi medici români 9)., iubit de toţi cei 
ce-1 cunoşteau, atât pentru înaltele lui calităţi 
sufleteşti, cât şi pentru sentimentele lui româ
neşti, medicul din Carlsbad dr. I. T. Mera a 
murit subit în Viena.

Dr. I. Ţ. Mera a fost şi un apreciat scrii
tor ale cărui lucrări, poveşti şi basme, mai 
ales-erau citite cu mult interes. Volumul său 
»Din lumea basmelor« i-a câştigat un loc de 
cinste în literatura românească.«

*

Scrisul lui I. T. Mera prezintă, în bună 
parte, şi azi o valoare. Basmele sale îndeosebi, 
scrise într’o limbă fluentă, în acea românească 
din Şiria de care face undeva amintire marele 
nuvelist Ion Slavici, pot fi citite şi acum cu 
multă plăcere. Eroii povestitorului Mera: Crăi- 
şorul- şerpilor, împărăteasa furată, Fata de 
împărat cu stea în frunte, etc. urzesc un fond 
de natura aceluia ce se află în toate lucrările 
povestitorilor noştri.

Nu sunt lipsite de interes nici impresiile 
de călătorie ale lui I. T. Mera şi nici cronicile 
sale plastice, publicate — după cum am amin
tit — de P. S. S. Ciorogariu într’un volum. 
Fără să aducă ceva lucruri noui în cronicile 
sale de artă plastică,. ele abundă în informa- 
ţiuni cu privire la realizările artistice ale ma
rilor pictori şi sculptori ai Renaşterii. »Din 
ţări străine« constitue un bun îndrumător 
pentru cei începători în ale istoriei artelor.

Din cuprinsul impresiilor de călătorie ale 
lui I. T. Mera se desprinde o notă de pesi
mism şi un sentiment de mare admiraţie pentru 
natură.

»Eu am fost totdeauna, mărturiseşte dân
sul într'o descriere a insulei Capri, mare admi
rator al naturii şi mi-a plăcut să mă extasi^z 
în privirea unui şir de munţi cu vârfurile 
ascunse în nori, de vraja codrului şi de poezia 
câmpiei, de farmecul unei seri de vară lumi
nată de razele lunii; dar nimic, nimic nu se 
poate compara cu frumuseţea şi maiestatea 
mării. Marea este iubita mea prea adorată, 
ea este dorul cel mai nepotolit al vieţii mele 
şi de toate, toate m'aşi putea sătura, dar de a 
privi marea niciodată.

Şi de multe ori am stat ceasuri întregi pe 
coasta pietroasă dinspre Sud a insulei, pier
dut în contemplarea nemărginirii ce o oferă 
suprafaţa întinsă a oceanului. De acolo privi
rea putea să rătăcească până pe coastele Sar
diniei, până în Sicilia şi peste Marea Medite- 
rană până la litoralul Africei şi putea să ră
tăcească mai departe până în infinit.

Nimic nu îţi clarifică mai bine conştiinta 
fiinţei tale omeneşti decât privirea mării. In 
faţa ei sufletul poate să ţi-se înalţe în nemărgi
nirea gândirii, dar tot în faţa ei vei simţi ne
mernicia puterii tale de pigmeu. Şi acolo de-

9) După moartea lui Mera locul său de medic Ia 
Carlsbad a fost ocupat de dl dr. Al. Vaida Voevod 
(Tribuna XIII, 188)/
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parte, departe unde se atinge linia nesfârşită 
a orizontului cu vineţia văzduhului, acolo do
reşti să îţi pătrundă privirea, să vadă dacă 
nu există o altă lume, mai scutită de dureri 
şi de toate mizeriile vieţii omeneşti.. .«• 10).

Evident este greu de precizat, cari au fost 
cauzele nemulţumirii de viaţă a lui I. T. Mera. 
Această nemulţumire şi-a manifestat-o dealtfel 
încă din tinereţe. «Posomorâtă ca această zi 
de ploaie eşti şi tu sărmană inima mea, se 
mângăia Mera prin anul 1887. Ai căutat în 
această lume idealuri, ai iubit şi ai iubit chiar 
pe aceia cari cu răutate s’au apropiat de tine
— şi din toate ce ţi-a rămas? O desamăgire 
plină de amărăciune. . .  Unde este viitorul fal
nic ce-1 căutam în tinereţele mele, unde este 
lumea, unde sunt oamenii pe care credeam a-i 
întâlni în această v ia ţă ? ...« 11).

Şi cu toate acestea I. T. Mera a avut clipe 
de fericire în viaţă. Concrescut cu glia din 
Şiria, el şi-a trăit intens copilăria, purtându-i 
dorul în larg de lume.

Socotim că cu nimic nu s’ar putea încheia 
mai potrivit evocarea amintirii doctorului I. 
T. Mera decât cu acest imn de slavă închinat 
comunei sale natale:

10) Din ţări străine, pag. 125.
11) Familia XXVI, 28.

«Podgorie frumoasă, exclamă dânsul, lea
gănul vieţii mele, Şirie iubită, fii binecuvân
tată acum şi întotdeauna!

Pe pământul tău au văzut ochii mei razele 
soarelui, pe pământul tău am petrecut fru
moasa şi nevinovata mea copilărie, tu ai fost 
martora zilelor mele de adevărată fericire şi 
de tine sunt legate cele mai frumoase amintiri 
ale tinerei mele vieţi. 12).

Şi frumoasă ca acele amintiri eşti şi tu, 
scumpa mea podgorie!

Cel puţin mie unuia îmi eşti mai dragă 
decât poeticele regiuni ale Elveţiei şi decât 
primăvăraticele câmpuri ale Ardealului.

Vârfurile dealurilor tale şunt acoperite 
.cu o pădure veselă şi verde, ca o frunte blândă 
cu o cunună de imortale; în văile tale curg pâ- 
raie cu .cea mai limpede şi mai răcoritoare 
apă; pe fâneţele tale pasc vesele şi blânde 
turme de oi... .  iar dintre frunze surâde stru
gurele, încălzit de raza soarelui de toamnă.
. . .  Noi, podgorenii, binecuvântăm cu toţii pă
mântul tău, comoara preţioasă ce a ascuns 
Dumnezeu în sânul tău, scumpă podgorie!« 13).

OCT AVI AN LUP AŞ.
12) Scria în 1888.
13) Familia XXVI, 28

"Placă «le Gramofon.
cDiti depărtare cRuşii, lin 
‘Porniră’n jos, trăgând de şlep, 
Cu-un tânguit uşor încep 
Cântare arsă de suspin.

T>ar cum 'şi-adapă ochit n .râu 
In valuri libere şi largi 
Zmuceşte ceata de iobagi 
Un clocot vajnic, fără frâu . . .

Peste infimul tânguit 
'Parcă-un văzduh se prăbuşi 
Un tunet se deslănţui 
‘Din glasul surd şi obosit l . .  .

In disc o lume s'a aprins 
Şi joacă sârbă vâlvătăi 
‘Dispar palate prin văpăi 
Şi urlă lung, cei ce-au învins.

Cu piept masiv de bolovan,
Se profdează un mujic 
Pe-un cer, însângerat şi mic 
Şi coasa morţii şi-un ciocan.

Dar parcă larma s'a rărit. . . 
Şi „Cântecul luntraşilor“
E  iarăşi al ocnaşilor 
Ce l-a-'nceput l'ăm auzit.

cAbia pe vânt mai vine lin 
(Trag iar de şlep, cei ce l'au spus) 
Şi tace trist, sufletul rus 
înmormântat într'un suspin.

PO M PIU U  BARBU.
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In noaptea:de joi spre vineri 3 Nov. 1933 
s’a stins în Cluj acel ee-a fost Dr. Amos Frân
cu, tribunul Moţilor, — ultimul întârziat ro
mantic al splendidei generaţii ardelene crescu^ 
tă în spiritul protestatar al revoluţiei dela 
1848. Tragismul vieţii lui este acel al lui Avram 
Iancu. Linia dreaptă care ucide.

Născut în Baia de Criş, capitala vechiului 
Zărand, la anul 1865, Amos a fost unicul copil 
al lui Ioan Frâncu, vicecomite al jud Zărand 
şi frate cu Amos Frâncu, tribunul dela 1848. 
A  studiat liceul în Sibiu şi dreptul în Buda
pesta, unde pentru calităţile sale distinse a fost 
promovat doctor »sub auşpiciis regis« şi dă
ruit de împărat cu un inel cu briliante. îşi 
eompleetează apoi studiile in Paris.

S’a specializat apoi în procesele politice- 
naţionale. Om de vaste cunoştinţe juridice şi 
istorice, vorbind la perfecţie patru limbi, de o 
înfăţişare impunătoare şi de o vervă extraor
dinară, dr. Amos Frâncu deveni ce!: mai temut 
adversar al procurorilor unguri, cari uluiţi de 
pledoariile şi ripostele lui geniale nu nuteau 
să-şi ascundă admiraţia, exclamând: »Ce, pă
cat că e Român!« •
DR. A. FRÂNCU 31 PROCESUL MEMORAN

DULUI, LA 1894.
Reprezentanţii Românilor ardeleni prezintă 

în anul 1893 Curţii din Viena un memoriu în 
care expun situaţia politică insuportabilă a 
neamului românesc de sub oblăduirea coroanei 
Sf. Ştefan. împăratul refuză să primească de- 
putaţia şi memoriul prezentat cabinetului, le 
fu restituit în plicul nedesfăcut. Comitelui par
tidului naţional publică Memorandul, pentru 
carc faptă fură traduşi înaintea curţii cu ju
raţi din Cluj.

Senzaţionalul proces, susţinut în secret de 
curând înfiinţata Ligă Culturală din Bucurcşti, 
dură întreaga lună Maiu a anului 1894 şi servi 
un strălucit prilej de afirmare măiestrului dr. 
Amos Frâncu, în vârsta abia de 28 ani pe 
atunci.

Frâncu a înţeles că în faţa juraţilor unguri 
şoveni, fără compromisuri umilitoare pentru 
naţiune, nu se va putea obţine achitarea incul
paţilor.

Procesul Memorandului a avut un răsunet 
european: Se desbătea procesul nostru milenar 
eu Ungurii.

Speriaţi de proporţiile agitaţiei, Ungurii 
ar fi fost dispuşi să atenueze pedepsele cu 
preţul unor capitulări.

Frâncu, susţinea însă demnitatea naţională 
mai presus de toate, care cere jertfe. Conflictul 
izbucni la pronunţarea sentinţei, care fu din 
cale afară severă. Ne mai putându-se stăpâni, 
atunci, o doamnă, soţia unui osândit se nă
pusti asupra lui Frâncu, injurându-1:

— Bată-te Dumnezeu, să te bată, Frâncule, 
eu te-am angajat să-mi aperi bărbatul şi tu mi 
l-ai trimis la puşcărie!

— Da, Doamnă, ţi l-am trimis la puşcăric, 
dar in acelaş timp ţi l-am inscris în istoria 
Neamului! — fu răspunsul prompt.

Dr. Amos Frâncu a avut să înfrunte în
treaga viaţă duşmăniile atrase prin intransigen
ţă sa naţională, linia dreaptă a crezului său.

Dr. Amos Frâncu n’a întemeiat familie. 
Familia lui a fost Naţiunea, participând la toate 
manifestările ei politice, culturale şi economice. 
Copiii lui au fost generaţiile de studenţi români, 
perindaţi pe la universitatea din Cluj, pe cari 
în iniţia în istoria luptelor Ardealului, pregă- 
tindu-i pentru marea zi a dreptăţii în care 
credea cu' îndărătnicia vizionarului inspirat. 
» Drept ca moartea!« şi » Credeţi numai!« — 
erau cuvintele lui devenite stereotipe.
DR. AMOS FRÂNCU IN REV. DELA 1918.

Ca să scape de prezenţa lui primejdioasă, 
la vârsta de 50 ani. Ungurii l-au înrolat şi trimis 
ca simplu soldat la un regiment în Praga. 
Când, în toamna anului 1918, Imperiul Hab- 
sburgilor se prăbuşea în revoluţie, dr. Amos 
Frâncu se găsi cel dintâi pe poziţie. întinerit 
de perspectivele făgăduinţei, figura lui ia în
făţişarea marilor iluminaţi. Dispreţuind moar
tea de orice clipă, deacolo din cetăţuia Cluju
lui şovin, înţesat de trupe săcuieşti fanatizate, 
la 28 Octomvrie 1918, lansează celebrul «M a
nifest către Românii din munţii Apuseni şi 
Zărand«, organizând Consiliul Naţional şi le
giuni pentru pregătirea întrării armatei române 
şi preluarea imperiului.

Câtă uşurare aduce ofiţerilor şi soldaţi
lor noştri următorul comunicat, apărut în zia
rul budapestan »A z  Est« din 2 Nov. 1918: 
Guvernul ungar la intervenţia dlui advocat 
Dr. Amos Frâncu din Cluj a admis ca ofiţerii 
şi soldaţii. de naţionalitate ne-mag’niară să de
pună jurământ Sfatului Naţional pe care şi-I 
aleg'«

LINIA DREAPTĂ CARE UCIDE.
Dr. Amos Frâncu a primit cavalereşte mâ

nuşa ce i fee arunca, iar lumea grăbită să apuce 
cât mai mult dela ospăţul Unirii, n’a prea ob
servat gestul adecuat altor vremuri.

Astfel, dr. Amos Frâncu n’a făcut parte 
din Consiliul Dirigent. N’a fost nici măcar de
putat al Adunării Naţionale. Nici mai târziu 
ministru. Şi n'a avut pieptul acoperit cu deco
raţii. A  fost doar deputat şi senator în câteva 
sesiuni, ales de Moţii lui iubiţi, cărora si-a 
consacrat intreaga activitate până în ultima 
clipă a vieţii.

A murit sărac lipit pământului.
Prof. Traian Mager.



PILSUDSKI
de IULIAN TUWIM.

Ei ştiu c ’are stufoase sprlncene şi mustăţile 'n jos 
şi că nu poartă chipiu ca ceiaialfi . . .  
auzit-au că-i plac vorbele tari
şi c ’are trăgănate accente litvane — şi toane . . .

Mai ştiu că'nu s ’atinge de bani. Şi-asta le place . . .  
dea ceea simt o frică prostească şi-o cinste neghioabă . . . 
că’n prăvălia din coif (a socolelile’n groşi 
II iscodesc cu inima lor cum şi-ar iscodi propriile buzunare

Cind trece ’n haină-albastră, înourat, în auto, prin oraş, 
tirînd trena cenuşie a legendei în urma-i 
toţi îl privesc simţind fiori străbătîndu-i, 
ecouri înăbuşite ale unei cumplife porunci.

Glasuri vrute veşnic printr’o amară tăcere 
sau uneori prin aspre cuvinte zvîrlite drept în faţă, 
incit stigătul acesta ar putea da aripi pietrelor, —  
dar nu lor . . . el ştie şi straşnic ţine minte . . .

Şi-aici cresc, cresc uriaşe strădanii,
adevărul care nu se ’nchide ’n ordine de regiment,
în nici un soi de legi, de decrete, în nici an cuvînf omenesc,
numai doar în suferinţă: „măreţie, care ţi-e numele ?“

Cind a ieşit în uliţă, cind se cutremura totul, 
cind pentru acest adevăr băteau tunurile şi inimite, 
au vrut să-l aibă, din nou, „zilnicu, în rate, de plată, 
în paragrafe vrînd să măsoare-al libertăţii uragan . . .

Şi-l vor măsura mereu pentru ca nicicînd să na-i ştie măsura, 
şoptind prin unghere uimirea şi dezamăgirea . . . 
şi-n iubirea-i ursuză n’or crede niciodată . . . 
cind prin Polonia trece în mersu-i singuratic . . .

Numai odată în noaptea-i de muncă şi veghe, sub geamu-i, 
a oftat totul un ostaş sfînd de pază . . .  
ca un copil plîngea ’ngăimînd ostaşul:
o, la ce te sbuciumi şi suferi a(î( pentru noi, Căpitane! ? . . .

In romîneşte de A. C otru ş.
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Omenirea în general, n’ar putea fi acuzată
— Doamne fereşte — că suferă pe urma unui 
prea mare exces de punctualitate! Din contră, 
cu şi iară ocazii, dacă. numai s-a putut, fiecare 
şi-a imaginat planuri de-a trage > chiulul* ter
menului » fix « . Odată înfăptuită născocirea, 
răul" a încolţit, pentrucă mai târziu cineva 
ajuns la discreţia lui, să nu scape prilejul unei 
noui şi straşnice întârzieri. De această, me
teahnă suferă deopotrivă ambele sexe, în mod 
egai*şi fără justificări creatoarc de circumstan
ţe atenuante. Ceva mai mult, cu cât ocupă ci
neva în erarhia actuală — aşa cum o ştim cu 
toţii — un loc mai important, cu atât se simte 
îndreptăţit.parcă, a întârzia dela datorie!

Şi, dacă urmărim mai deaproape aspectele 
luate de acest fenomen, ajungem la constata
rea că, actul în sine al întârzierii, caracteri
zează nu numai, preocupările de moment ale 
individului, ci şi tot restul său trecut, cu vizi
bilă trăsătură de continuare în viitor. Cât pri
veşte nerespectarea timpului fixat, ori recu
noscut prin promisiune, nu există scuze.

O conferinţă fixată pentru un timp oare
care, începe cu o jumătate de oră, ba cu o oră 
chiar mai târziu: fie că publicul n-a fost pre
zent, fie c-a’ntâr/.iat conferenţiarul. Şi, dacă 
mai amintim şi faptul intrării în sală în chiar 
timpul spectacolului, din tot ce-am auzit ne 
rămâne un pronunţat ecou de neîncredere, fără 
a l  putea şi preciza în sarcina cui!

Nu odată afişe enorme, anunţă începutul 
reprezentaţiei cu literele de tipar cele mai pro
nunţate. Ce rezultă de-aci!? Sau publicul din 
urbea cutare are la activul său un slab certi
ficat de punctualitate; sau că trupa X şi-a fă
cut o anumită faimă prin întârzieri cronice la 
începerea spectacolelor. Şi 'ntrun caz şi ’n al
tul, încrederea reciprică a fost anulată până 
acolo, încât s-a simţit nevcica înserării punctua
lităţii, chiar pe a fişe!...

Dar toate acestea ar putea îi considerate 
doar punctualităţi de decor, cari — după cum 
am spus mai sus — costă impresii nu prea 
plăcute şi numai rare ori şi bani!

Sunt însă înrârzierile ce se fac, fie în insti
tuţiile statului, fie în întreprinderile particu

lare, cari sunt numai costisitoare, echivalând 
nu rare ori cu sume de milioane. E caracte
ristică însăşi diagrama funcţionării aparatului 
administrativ, dela şef până la cel din urmă 
portar, care tinde a se permanetiza, legiferată 
chiar de pasivitatea mulţimei, mereu în aştep
tare; temându-se că orice apostrofă la adresa 
autorităţii, să nu fie interpretată, contrar in
tenţiilor ei!.

Deasemeni în întreprinderile particulare,
— acolo pe ogorul muncii, undo fiecare rol şi 
rost e bine determinat — cea mai mică întâr
ziere e scump plătită şi adesea tori deadreptul 
fatală! — împrejurările impun o încredere şi 
punctualitate reciprocă şi, poate că, niciodată 
şi nicăeri nu se potriveşte mai bine ca acum 
şi aici dictonul: »Unul pentru toti şi toţi 
pentru unul! «

Ori cum, dat fiind împrejurările vitrige 
pe'cari le străbatem azi, starea faptică a mo
mentului, cere ca prezenţa la datorie să fie 
cât mai reală' şi mai ales la timpul necesar. 
Nimeni nu poate invoca scuze de ordin senti
mental; situaţia fiind de aşa manieră că, omul 
trebue să joace permanent rolul hristuriului, 
în vederea unor intervenţii impuse de moment.

Tot astfel cum activitatea omului — re
marcabilă prin fapte care'l înalţă — e remar
cată de istorie pentru posteriate; tot aşa 
respectarea punctualităţii astăzi, esta chemată 
să inspire încrederea tuturor în legătură eu 
acţiunile momentane, cari se cer deassmenea 
respectate; cinstind deopotrivă omul, locul şi 
darul braţelor înfăptuite de el. 0  punctuali
tate repetată zi de zi, întru împlinirea numai 
şi numai a datoriei, chiar până la diferenţa de 
secunde, este exclus să nu atragă, încet dar 
sigur, încrederea tuturor în imediată legătură 
cu autorul ei; dacă bineînţeles omul este nor
mal şi fapta, cuprinzătoare de logică. Şi tot 
numai punctualitatea este aceia care poate sin
gură anula impresii de moment, nu din cele 
laudabile, ca apoi, un nou val şi unic de în
credere reciprocă, să-şi facă loc, pentru a în
tovărăşi mai departe greutăţile momentului, 
spre izbândă.

Punctualitatea t în sine este însă, o poliţă

*



HOTARUL

ce se cere reînoită permanent de încredere; şi 
pentru a o respecta, înseamnă să’ţi’ impui cel 
puţin imaginativ îndatoriri cari evoluiează 
prompt, numai cu prezenţa individului să fie 
sigură într-un anumit loc şi la timp fix. însăşi 
marele Edison, pentru a-şi controla punctuali
tatea la serviciu — el celebrul inventator — 
introducea fişa de prezenţă în orologiu, ca 
orişicare muncitor, zi de zi, până la adânci 
bătrâneţe.

Cum până mai ieri, încrederea reciprocă 
a factorilor în viaţa de fiece zi, era susţinută 
da capital, golul lăsat printr-o întârziere, şe 
putea acoperi cu bani, fiind posibilităţi. Astăzi 
când nu mai este nici capital, nici credit şi pentru 
a evidenţia strânsa legătură de unire ce există 
între aceşti doi factori, suntem nevoiţi să spu
nem că, acum nu sunt bani, din lipsă de cre
dit, şi viciversa; ba chiar adăogăm că, dacă 
ar fi credit, imediat capitalul ce se tezauri
zează fără rost în detrimentul nostru al tutu
ror, ar ieşi la iveală.

Natural că lipsa de credit este prea mare, 
ca o ameliorare să fie apreciabilă momentan; 
nu e însă mai puţin adevărat că, treptat, 
pătrunşi de convingerea că odată şi odată — 
tot numai prin reîntronarea creditului — vom 
putea face faţă situaţiei, fiecare va lucra într-o 
direcţie bine fixată, că acest deziderat, să fie 
atins cât mai repede posibil.

Astăzi când capitalul s-a furişat în ascun
zişuri neprecizabile; când, cu foarte mari sfor
ţări se poate face uz de avantagiile lui, e bine 
să fie căutate toate căile cari tind spre capta
rea lui. Iar fiindcă a fi punctual totdeauna 
când împrejurările în mod normal îţi permit,
— este deopotrivă: onest, practic şi necostisi
tor — n-avem decât să inspirăm încredere 
prin punctualitatea noastră, oricând ni se cere, 
spre binele tuturor.

Căci atâta vreme cât fiinţele înzestrate cu 
facultatea puterii de gândire, se nasc şi mor 
la date fixe, au datoria să şi vieţuieaseă la fel.

Ionel Fîlipaş.

SFÂRŞIT DE AN

P̂e potecuţa păşit nu mai duc elan 
D e ce s i  urci spre citnitir de frunze . . , 

i'Trecu, se veşteji şi acest an!

*Pe ţărm de unde turburi, -te oprişi. . . 
cOin stropi stingheri din ploaia ce-o săfnceapă 
Şi cad pe putredul frunziş 
Uitat de cântăreţe şi de stele . . .

Aşa-i şi viaţa ta, caşi acele 
Sfârşite vreascuri, ce se duc pe apă.

POMP1LIU BARBU.
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Ochii verzui, cu puncte negre, a i: domni
şoarei Estera au prins flăcări. Se învârt, se 
răsucesc nervoşi în orbite şi frământă bieţii 
muşchiuleţi, dintre sprincene, de mt-ţi mai dau 
răgaz să le ghiceşti gândul: tristeţă, veselie 
sau griji. . .  .

Intr-un colţ al sălii, alţi ochi tot verzui cu 
puncte negre, se strâng de-asupra nasului co
roiat şi urmăresc atenţi svârcolirele picioruşi- 
lor domnişoarei Estera. Sunt ochii sbârciţi ai 
bătrânului Iakob Feigelbaum, tatăl.

Fiică şi tată, trăesc emoţii de rară intensi
tate. Estera, domnişoara conducătoare a «ce 
lei mai moderne grădiniţi-partieulare pentru 
copii de elită«, din oraşul ardelean, îşi încheie 
»anul şcolar« şi peste câteva clipe va proba 
în faţa părinţilor şi notabilităţilor, cari cinstesc 
cu prezenţa lor această serbare, pricopseala 
pruncilor, cari au frecventat » grădiniţa«.

Şi nu-i puţin lucru o astfel de serbare. 
Ştia doar tot oraşul, că se găsesc aci vlăstarele 
celor mai distinse familii din cuprinsul lui, 
tinereţea sortită să alcătuiască mâine » aristo
craţia naţională« a acestui municipiu din R o
mânia Mare.

Bătrânul Feigelbaum este profund emoţio
n a t ... îl copleşesc amintirile. O lacrimă i se 
furişează în colţul ochiului. . .  O vede pe Es- 
tero păpuşă mică, fetiţă de şapte ani. . .  A tre
buit să pornească cu Raşela şi cu fetiţa în bra
ţele lui, în miez de noapte, din depărtata Ga- 
liţie, urmăriţi de goana cazacilor!... Ani tre
cură de-atunci. Raşela se încălzeşte acum în 
sânul lui Avraam, iar Estera a făcut şi ceva 
şcoală . . .  vre-o două, trei clase de liceu. A 
plecat apoi în lume, în tovărăşia unui derbe
deu, cu gând să se facă actriţă <fe cinema. Şi 
a rătăcit fără noroc, căci Iehova nu-i hărăzise 
darurile feţei şi glasului, cerute împărăteselor
ecranultii. Ba o mai şi părăsise ticălosul___iar
bietul Feigelbaum, albit de necazuri şi foame, 
îşi agonisea traiul la colţuri da uliţi, vânzând 
cutii de chibrituri__

Dar iată că Estera se întoarce din cele în
depărtate ţări. . .  şi nu-i fată proastă. Dintr-o 
dragoste cu cântec » sunător«, i sc pripăşi
seră în ciorapii de mătasă câteva miişoare de 
lei. Ba i-a mai dat şi Iehiva un gând fericit. 
Cine putea şti pe unde-a rătăcii; şi ce anume a 
făcut pe-aeolo!?... Ninţică reclamă ş i . . .  are

Iehova milă grijea celor credincioşi. După câ
teva zile toate ziarele ungureşti, scrise de 
măestrele condee ale genialilor fii ai lui Izrael, 
au ţipat pe toate tonurile marele eveniment: 
o şcoală nouă, o grădiniţă de copii, pe baza 
celor mai moderne principii pedagogice occi
dentale: şcoală rezervată exclusiv vlăstarelor 
de elită ale oraşului ş i . . .  mai ştiu eu câte 
toate minunăţii. Informaţia repetată stăruitor, 
zi de zi, şi-a avut efectul dorit. Mai ales titlul 
» grădiniţa copiilor din societatea de elită a 
oraşului«. Veneau copii droae, bineînţeles 
aduşi de simandicoşii lor părinţi. Erau copii 
de toate neamurile, de toată legea, că doar 
cine avea să facă deosibire de neom şi lege, 
când era doar vorba de » elită« . . .

Aşa a ajuns domnişoarea Estera profe
soară occidentală şi conducătoarea grădiniţei 
particulare de copii ai elitei orăşeneşti, iar bie
tul Feigelbaum, tatăl, îşi scarpină fericit astăzi 
comoara perciunilor roşcaţi, unica şi cea mai 
nostalgică pomenire a îndepărtatelor meleaguri 
galiţiene. Privirea lui se aşterne bucuroasă pe 
întinsul şirurilor de bănci, cari gem sub greu
tatea cucoanelor şi domnilor de toate neamu
rile, elita oraşului.

Un clinchet de clopoţel, o cortină se ri
dică greoae în aplauzile părinţilor, nerăbdători 
să admire arta odraslelor. . .  apoi domnişoara 
Estera. Purpurie, sub emoţia clipei şi tracului 
inerent oricărui debut, rosteşte o cuvântare.. .  
bineînţeles în limba consacrată drept aristo
crată pe. meleagurile » stăpânite vremelnic de 
valahii«s foşti iobagi, limba ungurească. Şi-apoi 
programul.

O fetiţă măruntă, cu pistrui pe obraz şi 
picioruşile cârne, spune un vers. Hăinuţa ei 
sbiară în cele mai orbitoare mătăsuri. Sbiară 
şi guriţa ei, mulţimea nu o înspăimântă. Câteva 
secunde, un vers scurt şi ropotul de aplauze 
cutremură sala. Un uriaş buchet de flori, o 
cutie mare de bomboane şi un mieros nume 
»Rozica« răsună pe buzele fericite ale unei 
cucoane, cu nas din cale afară de coroiat.

Iar se ridică cortina şi un copilaş firav şi 
puţin nătâng înghite rimele unui vers românesc. 
Câteva plauze reci, de politeţă, găsesc un strop 
de recunoştinţă în ochii preacinstitei doamne 
şi stimatului Moisii Proţap, funcţionar r .'perior 
de.stat...,
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Şi iarăşi Rozica. . .  iar flori, iar bomboane, 
iar ropote de aplauze.

S-a făcut linişte. Doi băetaşi, voinici şi 
îndiăsneţi, se războesc într-un dialog unguresc, 
lănci, ungur de baştină (fiul lu i... Garassy, 
alias Stern), îşi bate pieptul răstindu-se aprig 
la Hanzi, un şvăbuţ grăsuliu, odrasla profeso
rului Schuster.

Şi iar Rozica iar aplauze, iar flori, iar bom
boane . . .

Vecinul meu, răutăcios, îmi descoperă că 
Rozica e fetiţa domnului de co lo . . .  domnul 
Herskovits, perceptor la Administraţia finan
ciară, iar florile, bomboanele, mătăsurile sunt 
mărturia celei mai fireşti iubiri părinteşti...

Ii dă m âna...are doar salar... vre-o 2500 
lei lunar!

Au fost şi alte puncte. Milly, bobocelul 
domnului avocat Dr. (cu D. mare) Tartunea, 
şeful judeţian al unui partid politic; Gustică, 
băiatul preacucernicului părinte Grozăveanu; 
Titi, nădejdea bătrâneţelor unui oîiţer superior, 
de provinienţă austriacă, (astăzi foarte înflă
cărat şi vajnic rumân) şi în sfârşit alţii mulţi: 
Ştruli, Ianci, Hanzi şi de toate soiurile. . .

Vecinului meu îi torăie gura ca la o me- 
liţă. Şi-a găsit să mă îmbiete cu apă re ce ... 
că » iată până unde merge lipsa de conştiinţă 
naţională« .. . ,  că «îngâmfarea şi prostia — su
rori — îi face pe oamenii aceştia să nesoco
tească tot ce ar trebui să le fie sfânt« . . .  că, 
«încredinţează creşterea pruncilor pe seama 
unui jidoafce, fără şcoală, numai de dragul 
de-a se arăta altfel decât toată lumea« . . .  că, 
. . .d a r  nici eu nu ştiu câte năzbâtii nu mi-a 
şuşotit în urechi, vecinul meu! ™

Ce să mai spun! . . .  serbarea a reuşit de 
minune. Părinţii îşi îmbrăţişeau copii, se feli
citau între ei, îşi zâmbiau şi erau fericiţi. în
cântaţi de vrednicia odraslelor îşi uitaseră de

necazurile lumii. Se topiseră toate frământă
rile, cari învrăjbesc pe oameni; despărţindu-i 
în tabere şi clici, pe simple chestiuni de legi, 
limbi şi alte năzdrăvănii. . .

Vorbeau oamenii acuma o singură limbă, 
desigur cea ungurească şi se întreceau în vorba 
mieroasă şi de laudă reciprocă. Cea mai de
plină frăţâitate, că mi-am şi spus în gând «m i
nunate sunt lucrurile Tale, Doanvne şi vrednică 
de laudă este domnişoara Estera; fiica bătrânu
lui Iakob 'Feigelbaum, care a ştiut să împli
nească ceia ce Liga Naţiunilor şi toată truda 
savanţilor lumii, n-a putut împlini!«

• •

Afară picurau stropi de ploae. Sub strea- 
şina edificiului, doi băieţaşi mărunţi, prunci 
de moţi, de vârsta vrednicilor copilaşi din «gră
dina de copii« aşteptau smeriţi şi umili să'şi 
oprească văzduhul stropii. . .  ca să pornească 
iarăşi în lungul străzilor, saşi strige marfa, 
pentru agonisirea banului trebuincios unei coji 
de pâine. Erau sdrenţoşi, desculţi, piperniciţi 
şi palizi, iar de umeri le arârnau desagi goi, 
cercuri şi ciubăruţe mici de brad. . .

O umbră se abătu peste poarta edificiului, 
furând hoţeşte veselia feţelor celor cari ieşeau 
dela serbare. Era prea respingătoare priveliştea 
de dincolo de porţi, faţă de impresiile calde, 
lăsate de serbare în sufletele lor. O doamnă, 
elegantă şi cu rară măestrie vopsită pe obraji, 
îşi smuci nervoasă fetiţa spre sân, ca nu cumva 
sa şi murdărească hăinuţa de mălasă în atin
gere cu sdrenţele cerşetorilor!

— «Mereţi la muncă, moi, nu cerşit la 
strada*, spuse aspru şi necruţător, domnul 
perceptor de stat Herskovits, fericitul părinte 
al micuţei Rozica, al cărui căpuşor abia de se 
mai zărea din grămada florilor şi cutiilor de 
bomboane.

N. Popovici.

o
o
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Alegeri! . . .  iar alegeri!—  O catnstrofă’n plus 
Venită peste, alea, care mai ieri s ’au dus!
O catastrofă nouă şi totuşi aşteptată...
(Dela o vreme’ncoace, pe an, ne vine-odată) 
.. .P le c a ta  domnul Vaida, lu ’ntregui anturaj, 
C-au tresărit toţi popii. . .  uniţi cu el din Blajl! 
Mâhnit din cale-afară era bietul Virgil,
Iar Tilea-şi scobea nasul, ca oricare copil!... 
L-am auzit pe Mirto, cu-un foarte scăzut glas: 
» De-aşi mai fi fost ministru, măcar un singur...

[ceas!«.
D. Guşti, prins de figuri, pe-Andrei îl do-

l  jenea.
Şi parcă aiura:
» Andrei, cine mă puse de tine să am parte, 
Când eu, ministrul cărţii, n’am scris măcar o

[ carte! «
Plecat-a domnul Vaida, lăsând un trist decor! 
Plângeau parlamentarii, că de-acum nu mai vor 
Călători pe gratis, ca un bagaj uitat 
Pe plasă, în vagoane de tren accelerat!
A plâns chiar Câmpulungul cu’ntregul lui venin, 
Şi-a hohotit sălbatic ceva l a . ..  Bădăcin!
Doar singur domnul lorga filozofa în barbă; 
>/ Ce-or face’n câmpuri, Doamne, atâţia boi,

[ când iarbă
Nu e  decât de poftă! « . . .  Dar roata se’nvâr-

■ [teşte
Şi când o crezi mai bună, de-odată îţi plesneşte 
Şi te trezeşti nimica, sau cam aşa ceva!
. . .  Căzut-a domnul Vaida şi hop altă belea: 
Cu Duca’n cap! . . .C u  Duca, pe care l-a dorit 
Zic unii, ţara!. . .  alţii, că ne-a fost poruncit

Din sferele oculte! . . ,  Socot că-i o eroare 
Când cineva mai crede, că pusu-s-a’ntrebare 
Măcar odată ţării, pe cine ar dori 
Să o conducă!. . .  Dacă minunea ar veni 
Cunosc răspunsul ţării! »P e nimeni!... că şi-aşa 
Noi vrem întotdeauna, ce un guvern nu vrea!« 
Şi-are dreptate ţara, căci ce mai tura-vura, 
Exemple ne dă până chiar şi literatura! 
Degeaba cetitorii susţin că-Arghezi nu-i 
Nimic din ce se spune, că vine dumnealui 
X, criticul şi zice: » Arghezi-i scritorul,
Care-a’ndrăsnit să’şi schimbe stiloul cu toporul, 
Dând strofei ritm sălbatic şi prozei un miros 
Cu-accent d e .. .  vorba aia!« (>>Arghezi-i un

[ porcos! «
Ecou dă cetitoru l)... Dar de vorbim de scenă —  
Când vezi pe coana Miţa jucând, ?>Manon«,

[migrenă
Te-apucă şi e a . . . joacă! şi-un critic iscăleşte: 
»Cât a iubit, şi astăzi ne-arată că iubeşte 

, Cu~aceiaşi tinereţă, mereu împrospătată!\
(C e vrei să fii azi, lele, ai fost poate odată!)

A leg eri!... iar alegerii... iar vorbe răsuflate, 
Iar alte exelenţe, iar urnele furate! . . .
Iar apostrofe’n centru, cu-accent de mahalale! 
Iar muncă grea pe doctori. . .  acasă şi’n spitale.. 
Şi-apoi, la urma urmei, ce-o să ne pese nouă 
Că iese sau nu D uca!?. . . ' Opt şi cu-a brânzei

[ nouă!

PAN.

1
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(roman) » Cartea Românească :< 2 volume..
120 le i ....

Apariţia unui nou roman de Ionel Teodo- 
reanu a fost totdeuna aşteptată cu mult inte
res, mai ales de adolescenţa cititorilor litera- 
turei româneşti. Pentrucă d. Ionel Teodoreanu 
este în primul rând un poet al adolescenţei. 
Sau numai poet, pentru că a fi poet înseamnă 
un suflet ce rămâne veşnic adolescent.

Dar d. Teodoreanu mai e şi moldovean şi 
încă un moldovean de cea mai pură esenţă. 
Poate e unicul moldovean în adevăratul înţe
les al cuvântului, în literatura noastră. însuşi 
autorul defineşte chiar în romanul de faţă 
esenţa moldovenismului:

— »Noi moldovenii căutăm viaţa şi găsim 
trecutul« spune eroul romanului, Adrian 
Arabu.

— «Sufletul moldovenilor în loc să aibă 
ferestre are oglinzi, adăogă pensionara azilu
lui de bătrâne, Veronica Hartular.

Din acest punct de vedere e numai un ţă
ran sfătos, care din întâmplare e şi moldo
vean. Ionel Teodoreanu e, însă un boer mol 
dovean.

Prin dubla sa calitate de poet şi de mol
dovean, Todoreanu îşi alege eroii din cele 2 
vârste ale vieţei, în care poezia merge pas cu 
pas cu gândul şi cu fapta: copilăria cu prelun
girea ei adolescenţa şi bătrâneţea. Medelenii 
au fost o regăsire a trecutului în pragul matu
rităţii autorului. Amintiţi-vă însă poezia caldă 
cu care a îmbrăţişat autorul şi pe cei doi

copii: Olguţa şi Dănuţ, dar şi pe bătrânul 
Moş Gheorghe. In Golia bătrâneţea pensio
narelor azilului de bătrâne e mai mult un 
cadru, care să reliefeze prin contrast, realita
tea crudă şi lipsită de savoare a maturităţii 
vrâstei omeneşti.

» Golia* e o reeditare a unei vechi idei 
favorite d-lui Teodoreanu: Fatalismul — şi 
aceasta o caracteristică a moldovenismului. 
Ideea această e reluată — cred eu din cauza 
criticelor aspre aduse «Turnului Milenii«, a 
cărei linie generală o urmează şi romanul de 
faţă. Credinţa într’un fatalism implacabil, ale 
cărui semne misterioase, dar desconsiderate, 
se îndeplinesc cu o rigurozitate matematică, 
alcătueşte şira spinării a acestui roman.

Veronica Hartular, o bătrână oarbă dintr’ 
un azil de bătrâne întreţinut de un maniac
aristofil şi ghebos Hâncu Golia vede
înainte de orbire un copil de 5 ani ce stătea 
toată ziua în fereastra casei de peste drum 
c-o minge în mână şi care în loc să se joace, 
privea. Privea cu ochii acei dureroşi ai copiilor 
fără copilărie. Copilul — Adrian Arabu — 
intrigat de misteriosul, ca din basme al acestui 
azil cu porţi şi ziduri de cetate, din care nu 
vedea eşind de cât înmormântări însoţite de 
acelaş şi acelaş ghebos-într’un moment de 
exaltare înfruntă taina acestei case, asvârlindu- 
şi mingea peste ziduri. Gestul acesta al lui 
temerar, nu tulbură alt ecou decât cel al sufle
tului lui. De la un cerşetor află eă această 
casă e a lui Golia.

» Mingea mea e în mâinile lui GoIia!« 
vorbele acestea) i se întipăresc ca un al doilea 
»Mane. Techel Fares« în mintea lu i . . .  In 
adevăr când după 15 ani Adrian Arabu se în-
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toarce înapoi la Bucureşti, toată fiinţa lui e 
subjugată acestei case şi familiei Golia. Viaţa 
Iui ca şi mingea copilăriei lui şi-o lasă în 
"mâinile lui Golia. N-a fost oare aruncarea 
mingei un semn predestinat şi moartea lui 
împlinirea semnului?

Veronica Hartular, bătrânica oarbă, care 
i-a prins mingea şi care i-a păstrat-o cu sfinţe
nie pentru a i-o reda, după ce orbeşte capătă 
un suflet de mamă pentru acest copil cu ochi 
dureroşi şi gânditori. II întovărăşeşte cu gân
dul în tot pasul vieţei lui. Ii creiază în fanta- 
zia ei o viaţă aparte, aşa cum credea ea că ar 
trebui: să trăiască un copil cu ochi gânditori 
şi fără copilărie. Toată viaţa aceasta îictivă a 
fiului sufletului ei o pune într’un roman: »Casa 
de peste drum«, care cade în mâinile lui Ad
rian Arabu, chiar în ziua descălecărei lui în 
Capitală. E frapat de darul acesta telepatic de 
a vedea de la distanţă viaţa lui şi printr’un 
concurs de împrejurări, în care destinul joacă 
rol covârşitor ajunge să trăiască sub acoperi
şul lui Golia şi să fie secretând Veronicăi 
Hartular.

încă un semn al fatalităţii!
Adrian Arabu descinde în Capitală cu un 

roman în manuscris »Fata Motanului» şi cu 
câteva sute de Iei. Fata Motanului este iubirea 
fictivă ce se naşte din tot ce îi lipseşte iubirii 
reale şi care, cu amăgirile ficţiunilor ei idiale, 

.răpeşte autorului dragostea adevărată. ,
In casa Iui Ilancu Golia, Adrian Arabu 

întâlneşte două fete: pe Nilda, fica boerului 
Barbu Golia, un om pasionat şi pervers şi pe 
Tia, fiica nelegitimă a aceluiaş boer, cu ţi
ganca din casă, Tina. Amândouă fetele de 
aceeaş vrâstă şi de o frumuseţe aparte se 
aseamănă grozav între ele. Adrian se îndră
gosteşte de Nilda. pe care o întrezăreşte nu
mai o singură dată, dar o iubeşte pe Tia, care 
e mereu în preajma lui şi care se căsătoreşte. 
Fata motanului i-a furat dragostea.

încă un semn! Tia a moştenit toate porni
rile perverse ale lui Barbu Golia. Fostă amanta 
lui Ilancu Golia înainte de căsătorie, ajunge 
amanta tuturor după căsătorie. Când Adrian 
Arabu află adevărul tot sufletul lui delicat cu 
ridicări de temple, se prăbuşeşte. Este adus 
convalescent în casa lui Hancu; sub oblăduirea 
acelei mame adevărate, Veronica Hartular.

înainte de ai se împlini şi ultimul semn: 
uciderea lui de mâna lui Hancu Golia, îi este 
dat să întrevadă dintr'un singur gest al Nildei, 
.năritută cu un Englez şi în supărătoarele di- 
fermări ale maternităţii, că şi ea l-a iubit.

Golia e un roman în care niciodată nu 
ştii unde începe fantezia şi unde sfârşeşte rea
litatea. E atât de multă risipire de imagini, e 
atât de colorat stilul, încât scene prea reale, 
cum e de pildă scena cu biletul Tiei,te şochea
ză. In schimb veţi găsi scene de adevărat li
rism, scene care redate în bogăţia stilistică a 
d-lui Teodoreanu sunt adevărate pagini de an
tologie.

De data aceasta tema favorită a D-Mi 
Teodoreanu şi-a găsit o fericită realizare. Go
lia va regăsi succesul de librărie al Medeleni
lor şi al Fetei din Zlataust.

(m. ol.)
Cezar Pet>e»cu s

„ A P O S T O L * *

( roman — » Cugetarea« — Bucureşti)

Tema este cunoscută. A  tratat-o Slavici 
(Popa Tanda) şi este frecventă în literatura 
sămănătoristă. Amplificând-o, autorul o adap
tează situaţiilor din vremurile noastre şi-i dă 
ca figură centrală pe tânărul învăţător Nicolae 
Apostol. Acţiunea se petrece undeva, într’nn 
sat moldovenesc şi, începând în anul 1908 
(după răscoalele ţărăneşti), merge paralel cu 
evenimentele cunoscute de toată lumea, până 
în prezent.

Nicolae Apostol, element de elită al şcoa- 
lei normale şi fala promoţiei sale, descinde 
într-un sat în care totul este de făcut. Are în
credere în sine şi singuru-i ideal este să-şi 
pună entuziasmul şi puterea de muncă în 
slujba luminării poporului. Vrea să înceapă 
prin a ridica şcoală primară în satul său. Din 
prima zi se loveşte însă de obstacolele ce-i ză
dărnicesc împlinirea gândului. Toţi îi sunt 
împotrivă: locuitorii îndobitociţi de mizerie, 
proprietarii vecini cu satul, sau poKtieianii ju
deţului. Nicolae Apostol se convinge mai târ
ziu că ajutorul nu-i va veni dela cei cari precu
peţesc totul. Cuminţit de împrejurări, se re
strânge la ceiace poate face singur şi nu se 
închină nimănui. Mentinându-şi independenţa 
de conştiinţă însă, şcoala rămâne tot un proect 
al viitorului şi, cu toate sforţările depuse, rău
tatea oamenilor îi va fi veşnic în cale. O împre
jurare neaşteptată îi pune la dispoziţie spriji
nul desinteresat al unui prietin din război şi 
astfel, la bătrâneţe, ajunge să dea' satului 
şcoala dorită.

Romanul se termină în apoteoza victimei: 
învăţătorul încărunţit, într-un sat de oameni 
înstăriţi, venerat de dascălii tineri, cari vin să-i 
ceară sfatul şi să-i urmeze exemplul.

Cartea este o sugestivă prezentare a sate
lor noastre în ultimile două decenii şi din ea 
se desprinde clară, atitudinea scriitorului în 
preţuirea solului ce-i revine învăţătorului, şi 
satira îndreptată contra oamenilor politici, cari 
stânjenesc înfăptuirea* oricărei idei de bine.

• (m. m.) -

t
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Pimcn Constantine________

C a v i e a  (?13iBn*«ţ5 â v a B cfl. d a n  
I k e i e a

Dl. Pimen Constantinescu redactează la 
Sibiu o preţioasă colecţie de poezii italiene, 
în traducere românească. Din traducerile 
publicate până în prezent şi mai ales din bo
găţia studiilor introductive şi informaţiunilor 
bibliografice italo-române, rezuîtâ în mod 
neîndoielnic că activul profesor sibian este un 
bun cunoscător al literaturii italiene, contri
buţia sa pentru propagarea acestei literaturi 
în România fiind de primul ordin.

» Cartea Marei« este poemul tragic al 
unei dragoste pasionate, prin care Ada Negri, 
cântând la 50 de ani ceeace trebuea să cânte 
la 20 de ani, a dat o nouă turnură operei sale 
poetice.

Mara este femeea care ştie să iubească cu 
foc şi sânge, imnurile ei bachanale având ac
cente de puternică răscolire interioară.

TMclor :
(a. lp.)

**Tablele  
«Sin Ţava «S«s

Editura » Naţionala Ciorneiv.
Aşa îşi intitulează ultima sa carte, temu

tul pamfletar, Tudor Arghezi. Critica a dove-

saiEviisiriE
d e  a n a S n e * *

An. X. Nr. 10 şi 11.
îşi continuă discuţiile începute în jurul 

problemelor sociale de actualitate. Printre 
multele articole, frumos gândite, se reliefează 
pe prime planuri pur intelectuale: «Momentul 
fascist« al dlui Ilie Cristea şi »Pereginerile« 
dlui Eugen Relgis. Poezii iscălesc domnii: Za- 
haria Stancu Dragoş Vrânceanu, I. Valerian, 
George A. Petre, Ion Th. Ilea şi C. Miu-Lerca.

„R e Tisla  SciitoareBov şi
Scviiftovilov

An. VIL Nr. 9—10.

A ’nceput să ne fie trimisă, la schimb, şi-i 
cerem scuze pentru lipsa de atenţie dovedită 
din parte-ne. Mărturisim că oricâtă bunăvoinţă 
am avea, ne este imposibil a cunoaşte adresele 
revistelor de-a căror existenţă na suntem strei
ni. E cazul »R . S. S. S. R .«, care de data 
aceasta ne apare aşa cum ne aşteptam să fie: 
literatură şi artă. Nici pe una nici pe alta nu 

• avem căderea de-a le judeca, după un singur 
număr; destul să amintim că în afară de nu-

* mele doamnelor: Alice Gabrielescu, Marg. M il-

dit şi de data asta că nu poate fi alta decât ce-a 
fost întotdeauna pentru autorul «Cuvintelor 
potrivite«. Dar şă ne ierte această critică, 
dacă noi provincia nu-i putem iscăli în totul 
gustul prea rafinat. Nu vom spune nici un cu
vânt despre talentul dlui Arghezi , fiind con
vinşi că are, mai mult decât se cere unui li
terat român, de azi. Dar dsa, ca reprezentant 
al celei mai caustice zeflemeli, se putea lipsi 
de unele expresii tari, cari nu aduc nimic în 
plus cărţi atât de mult trâmbiţate. D. Arghezi 
trecând peste culmele geniului său, într-un mo
ment pe care suntem siguri că nu l-a identifi
cat — nici în timp, nici în spaţiu — a rămas 
cu-o meteahnă: şarja! Poate cuvântul să nu-i 
prea placă dlui Arghezi, dar să ne creadă că’i 
aşa. Când ai fost odată actor de mâna întăi, 
ca să mai placi încă publicului, de dincoace de 
tine, te smuceşti să-i fii în ton şi pentrucă tu 
ai rămas dincolo, faci ce face azi în literatură 
exact d. Arghezi. Ca simplu cetitor, fără a mă 
socoti şi critic, mi-e teamă că pana dlui Ar
ghezi a început să treacă în lumea scoborâ- 
şurilor şi-i păcat. Ultima carte lasă impresia 
unei smuciri, spre reîntoarceri pe culmi ră- 
mase’n urmă şi din întinderele cărora d. Ar
ghezi a cules prea puţin. «Tablete din ţara de 
Kuty«, marchează destul de vizibil în ochii 
publicului cetitor, pe-un Arghezi mai caustic 
ca niciodată, tocmai ca pe oricare bolnav, 
care-şi dă seama că zilele-i sunt numărate.

(a. n.)

Ier—Verghy, Otilia Ghibu şi a dlui N. Creve- 
dia, restul celor cari iscălesc cele 24 de pagini 
ne sunt total necunoscute. Şi se prea poate să 
fie toate şi toţi poete şi poeţi autentici; sunt 
d e ! . . .  colaboratori ai »Revistei Scriitoarelor şi 
Scriitorilor Români«. Sperăm să avem tot tim
pul a ne spune şi cuvântul nostru, despre 
străduinţele doamnei Aida Vrioni, directoarea 
revistei.

» BRAŞOVUL LITERAR ŞI ARTISTIC«, 
Maestrul Cincinal Pavelescu nu'şi putea lăsa 
la început de cale străduinţele. alesului său spi
rit. «Braşovul Literar« a reapărut de data 
asta, reorganizat şi în plus, cu o mai preţuită 
technică. Cele 24 de pagini masiv lucrate şi frumos 
gâdite, formează preţiosul concurs al unui nu
măr impozant de colaboratori. Alături de 
nlaestrul Cincinat, iscălesc versuri şi proză 
dd: Aron Cotruş, Ion Focşeneanu, Em Giurgiu- 
ca, Nicolae Cantonieru, Paul Constant, Aurel 
Marin, Sm, Andricu. O conştiincioasă cronică 
plastică, scrie d. Ion Focşeneanu. Despre cărţi 
fac aprecieri personale: Valeria Branisce—Ca- 
liman, Cincinat Pavelescu, I. Al. Bran—Lemeny 
şi Al. Dima. Pentru însemnări şi reviste «Bra
şovul Literar« sacrifică un spaţiu care îl ono
rează. (o. n.) _ 23
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PENTRU A CINCISPREZE
CEA OARĂ ziua de eliberare a 
anului de răspântie se cere în
semnată în chenar roşu. Nu de
sigur sărbătoare de paradă. So
cotim zilele neamului ,mai cu
rând, prilejuri de recapitulare a 
înfăptuirilor şi de însemnânţări 
de gânduri roditoare. Suntem 
dintr’ aceia pentru cari viata 
obştească este un teren de mun
că. de împliniri, de sacrificii.

Sub acest semn, examenul ce 
am încerca,-ar da poate un bi
lanţ deficitar.

Punând, , decila o parte voca
bularul de atributive inflorite 
şi laudative, ziua de azi o vrem 
mai mult ca un început pentru 
fapte ce îşi aşteaptă rândul. 
Amintirea zilelor însorite, şi pli
ne de farmecul revărsării de 
luminişuri, trebuia să ne con
strângă mai mult în „căile în 
care se afirmă un neam: în 
opere ne durată ,de muncă; tot 
atâtea justificări pentru propria 
noastră conştiinţă, cât şi pentru 
o opinie publică din afara gra
niţelor, ce ne aşteaptă la un 
examen' pe care îl ocolim me
reu, nu fără dezavantajele ce de
curg dintr’un asemenea echivoc.

A bea când, la capătul unor 
prestatiuni reale, vom impune 
tuturor respectul ce ni se dato
rează, evident şi în temeiul unui 
capitol de jertfe, vom răscoli 
hamoarul de vorbe, spre a îm
podobi în culori vii bucuria 
noastră. Poate că la capătul 
unui lustru nou ,ne va aştepta 
şi această comoară, spre a o 
adăugi, câştig real trecutului 
atât de minunat.

CONŞTIINŢA DE BREASLĂ a 
chemat recent la viaţă, o asocia
ţie a meseriaşilor români din 
n.ceste ţinuturi.

Pentru cei cari au urmărit 
dc aproape lupta eroică, dusă 
de către meseriaşul nostru îm
potriva adversităţilor vremii şi 
■n ignorării oficialităţilor, iniţia
tiva este îmbucurătoare. Lăsat

sistematic în ; umbră, de cătret 
politician! pentru a îmbrăţişa 
elementul minoritar, având a se 
isbi de toate neajunsurile unei 
poziţii vitrege, îii. care întârzia 
să se risipească, inutil, hărni
cia breslaşului român, afirmarea 
aceasta, porneşte cu paşi vigu- 
roşi, spre înfăptuiri iritr’un do
meniu, unde munca naţională 
este atât de cerută.

Fenomen cu atât mai tăgă
duitor ,cu cât prin acest gest, 
meseriaşii arată că înţeleg, în 
sfârşit .să luple singuri pentru 
a cuceri poziţia ce trebue să 
o aibă. şi să ia prin propriile 
lor puteri drepturile cari nu se 
dau intr’o tară şi vreme care 
cere tuturor sforţare pentru a 
se integra ordinei naţionale în 
şirul elementelor ae producţie.

începutul acesta, pentru sem
nificaţia lui adânc socială, îl do
rim desfăşurat în realizări de 
durată şi de rodnicie, ca pildă 
şi îndemn pentru toate forţele 
răslatite ale trupului românesc.

SCRIIND DESPRE AMOS 
FRÂNCU, avem impresia, că 
scriem despre un om nedreptă
ţit. In faţa noastră stă istoria 
une? vieţi, care a fost mare prin 
însuşiri de caracter, de inimă 
şi de spirit. Demnitatea întru
pată, Amos Frâncu, nu a fost 
investit cu insigniile şi purpu
ra, ce se împart în ţara aceasta 
cu uşurinţă, tuturor oamenilor, 
cari le iau, fără să le merite.

Om de sacrificiu, modest şi 
ue antică consecventă, a urcat 
puţine trepte ale satisfacţiei lu
meşti. A primit în schimb un
gerea cu mir a tribunului, în 
ţara ae altitudini şi de azur, 
în care se sbuciumă partea cea 
mai pură a naţiei.

Demn păstrător al unor vir
tuţi şi tradiţii, el a închinat 
viaţa sa, pe linia de. martiraj a 
lui Horja şi Avram Jancu, — 
cărora li se alătură ca al treilea 
stâlpar de foc.

Abia, la moartea lui, au fost

mulţi acei cari şi-au adus amin
te de el, ca de un crâmpei de 
legendă.

Dacă însă viaţa aceasta nu ar 
rodi în viitor ,ca un exemplu de 
urmat, ar însenina puţin orice 
elogiere postumă.

Numai cu astfel de caractere 
şi de inimi, neamul lui ,va căşti- 
ga şi în adâncime morală şi 
spirituală, ceace i s’a dat ca în
tindere şi posibilităţi materiale.

O atare cinstire a virtuţilor 
ce a întrupat, — ar fi singurul 
monument ce i s’ar potrivi, şi 
pe care singur l-ar cere, comu
nităţii în mijlocul căreia a ofi
ciat o viată întreagă: — cu mun
ca şi inima lui toată.

ACUM DOUĂSUTECINCIZE- 
CI DE ANI, apărea în Ardeal, 
fără începuturi imediate, şi fă
ră edilii bogate, una dintre ce
le dintâi cărţi româneşti, scoase 
la tipar românesc ,cu girul 
unul umil popă »Ioan din Vinţ«, 
«Sicriul de aur» ca însemnătate 

:iiterară, a fost îndeajuns reaus 
de aţâţi belferi şi esteţi mo
derni ,1a o valoare submediocră.

Glosar de citate panegirice, cu 
ale sale propoveaanii. lucrarea
— probabil o traducere — scoa
să la 1683 din îndemnul princi
pelui ardelean ,nu resistă unei 
aprecieri critice. Ca semnifica
ţie naţională. şi fapt cultural în
să, această «pârgă a tipografiei» 
unui popor «dosădit şi suru- 
man», cată să fie reţinută.

Cirilicele aşezate în etaje şi 
legate în chingi de abreviâţiuni 
ieroglifice, lasă să se descifreze 
în pagini mucegăite, munca şi 
efortul de care nu te poti apro
pia decât cu smerenie şi recu
noştinţă. Este mărturia unor 
vremuri pe care le pătrunzi 
anevoios şi în care te simţi cu
prins de fiorul ce ţi’l dă singu
rătatea în vastul umbros al pă
durii de veacuri, din care ţis- 
nesc, totuşi, isvoarele.

Cucernic fapt, deacum două 
veacuri jumătate, stingher şi 
umil în crugul rotativelor şi al 
Iinotypului, noi îl subliniem aci, 
eroic început de lumină şi de 
drum, pentru Ardealul româ
nesc.'

(tv)

Tipografia CORVIN, Arad.



CUlfi ESTE PRIVIT „HOTARUL**
Spicuivi din gsvesâ :

„Ţara Noastră"  Nn 459.
„La graniţa de Vest, în ţinutul atâtor streini ce mişună 

în medial unei lipse de conduită culturală românească, 
apare în haină de frumoasă atitudine intelectuală o re
vistă numită „H otarul". Sunt «trânşi în jurul acestei reviste 
un mănunchiu de autentici scriitori şi ziarişti". . .

„Societatea de mâine“ Nr. tO şi II.
„L a  Arad un grup de intelectuali au dat viată revistei 

„H otarul". Cu fiecare număr ce apare, aduce un preţios 
aport pe terenul literar în Ardeal. Material variat şi 
select".
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C â » g S :

Const. 1. Emilian 

Cu^en Lovinescu

— o4narhismul poetic, studiu critic — tip. „B u co
vina" — Bc. 1933.

— Jiru’ n patru, roman. Edit. „C iornei S. A .“  
Bc. J933.

D r .  L ia ziB i*  I d c o b — Coltul catolic in România — Concordatul, cu 
Vaticanul — T ip . Diecezană — -Oradea, 1933.

Reviste s

F ilm a  — I. 18, J9, 2Q. — Noemvrie — Timişoara.
Â z  Uti: — I. 8, 9. — Oct -  Noemvrie — Oradea.
P e t r a d z a y a  — I. 8. — Octomvrie — Piatra-Neamţ.
Abecedar — I. 26-30. — Noemvrie — Turda.
Vestul — Cotidian — Noemvrie — Timişoara
Frontul — I. I, 2. — Noemvrie — Timişoara.
i c 3 e o « a  Naţionala — I. 9. — Noemvrie — Buzău.
Deţteptavea BSIio p u Iu S — I. 7. 8. — Noemvrie — Oradea.
Revista Scviitoarelo* *5  Scrii»

tovilo* Români — Oct. şi Noem v. — Bucureşti.
Provincia Literara — I. II, 12. — Sibiu.
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